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háború é$ béke
Valamelyik német tudós nekiült az 

öreg foliánsoknak, hogy kikutassa, hány 
esztendőt töltött el az emberiség békében 
és hányat háborúban.

3431 évről készült el a világnak ez a 
legborzalmasabb statisztikája.

Kiderül belőle, hogy 3431 évből 3183 
évben volt formális szabályszerű háború 
a földtekén és csak 288 olyan év volt há­
rom és félezer esztendő alatt, amelyben 
nem volt kimutatható rendes háború.

Az emberiség történetének több mint 
H százalékát véres háborúk jelzik.

Nyolcezer békekötést is összeszámolt 
a nemet tudós. Nyolcezer olyan békeok- 
mányt, amelyeknek csaknem mindegyikét 
aj háború tépte ketté.

Mióta a világháború végétért talán 
egyetlen egy valódi békeéve sem volt a 
világnak.

Orosz polgárháborúk, spanyol hadjá­
ratok a riffkabilok ellen, japán-kinai 
fi arcok, peru-boliviai csaták szedik észtén 
dőről-esztendőre az áldozataikat 
, „A statisztika grafikonja nem akar 
;ran> t változtatni negyedfélezer eszten­
dő óta.

Az ijesztő percentszám még mindig 
változatlan.
,®s “ emberiség jóval nagyobb fele 
niaba varja meg mindig, hogy az utolsó 
háborút valtsa már fel végre a tartós 
oeke,

niimeruiT-kiaaiusz
^ Ez a jelenség is a világválság velejá­

rója: a kulturfeminizmus.
> asyis az a törekvése némely profesz- 

••zoroknak és némely diákegyesületeknek, 
hogy az egyetemekre bevezessék a nők­
kel szembeni numerusz klauzuszt

Oxford és Berlin a fészkei ennek a 
legújabb mozgalomnak, amelynek az a 
íélja, hogy a világválság összes — s fő­
leg az értelmiségi osztályra nehezedő 
problémáit — a gyöngébbik nem terhére 
oldja meg.

Holott ez a törekvés a törekvők és 
nem a nők gyengeségét bizonyítja.

Azt bizonyítja, hogy egyes férfiak 
irigyszemekkel nézik azt, hogy a legtöbb 
társadalmi és hivatalos poszton a nők 
teljes sikerrel állják meg helyüket

bogy a nők részvétele az egyes 
pozíciók betöltésében meggyöngitetíe a 
tért iák elhelyezkedési lehetőségeit de 
*emmiesetre sem olyan mértékben hogy 
** a verseny jogosultságát kizárná.

Az idők kerekét nem lehet visszafor­
dít111’ az értelmiségi elemek munkanél­
küliségének és deklasszálódásának prob­
lémáját sem lehet megoldani azzal, hogy 
a nőket visszataszítják a jogtalanság kor 
szakába.

A nők épugy szenvednek a világvál­
ság miatt, mint a férfiak. Sőt talán job­
ban.

Hiszen ők sem azért mennek a legkü­
lönbözőbb pályákra, mert csak ambíciói­
kat akarják kielégíteni, hanem azért, 
mert erre anyagi helyzetük kényszeríti 
őket

Kenyeret akarnak keresni, esteleg 
munkanélküli férficsaládtagjaik részére 
is.

Megoldani ezt a kérdést semmiesetre 
sem numerusz klauzusszal lehet, hanem 
a munkanélküliség generális megszünte­
tésével, mely kenyeret juttat férfinek és 
nőnek egyaránt

Mely lehetővé teszi nőnek és férfinek 
a családalapítást s azokat a nőket, akik 
kimondottan családi életre predesztinál­
tak — visszavezeti a családi keretek közé.

Igazságtalanságot igazságtalansággal 
megszüntetni nem lehet Azzal, hogy a 
nők elől elzárják a boldogulás, a kenyér- 
kereset lehetőségeit, még nem biztosítot­
ták ezt a férfiak számára.

Nem női numerusz klauzusz keli te­
hát, hanem munkalehetőség. Férfi és nő 
számára egyaránt

Még mindig nincs döntés a közel 
egy hét óta húzódó válságban

Ismét előtérbe került egy Vaidt-kormány terve. Nem hívták össze a tegnap délelőttre
tervezett minisztertanácsot

Hamu, Tlluiescu és Mironescu sorozatos tanács­
kozáséi eddig még nem tisztáztak az ellentéte!

Bueuresti-Bukarest, január 11. (Az 
ÜJ Kelet tud.) Az idestova már egy he­
te húzódozó belpolitikai válságban a 
mai nap sem hozta meg a várt kibonta 
kozást. Sőt ha lehet, a helyzet még zava 
rosabb és bizonytalanabb lett. Eddig a 
pillanatig még mindig nem történt más, 
mint hogy Mihalache belügyminiszter 
benyújtotta lemondását, amelyet, az 
uralkodó még nem fogadott el. Hivata­
losan a válság csak akkor robbant vol. 
na ki, ha a király Mihalache lemondá­
sát. azonnal elfogadta volna és a kor­
mány a belügyminiszterrel szolidárisán 
ugyancsak benyújtotta volna lemondá­
sát. így azonban egy lappangó krízis 
elsimítása, vagy el nem simítása fölött 
folynak Bukarestben a tárgyalások s 
hogy az uralkodó még mindig nem érte 
sitette a belügyminisztert íemondiásá- 
nak elfogadásáról, vagy einem-fogadásé 
rol, annak a jele, hogy egy békés meg. 
oldás lehetősége előtt a pesszimista han 
gúlát ellenére sincsenek bezárva a ka­
puk.

Maniu kedden este kijelentette, e? uj 
sagiroEnak, hogy szerdán délelőttre mi- 
nisztertanác.sot hiv egybe, amely végleges 
döntést hoz ebben a kérdésben. Nos 

ez a minisztertanács nem ült össze 
szerdán, sőt a nemezti parasztpárt ve- 
zerlőbizottságát sem hivták egybe, 

mint ahogyan az tervezve volt.
Ez azonban nem jelenti természetesen, 
hogy a politikai tevékenység szünetelt 
volna a szerdai nap folyamán. Maniu la­
kásán mar a kora reggeli órákban kez- 
(leiet vették a tanácskozások, amelyeken 
a miniszterelnökön kívül Mihalache és 
Madgearu vettek részt. Azután Maniu a 
miniszterelnökségre hajtatott, ahol Po- 
povici Mihály igazságügyminiszterrel ta­
nácskozott, mig Mihalache és Madgearu 
egymás között folytattak beható megbe­
szélést.

Maniu, Mironescu és Tilu- 
lescu tanácskozásai

Délben- 12 órakor Maniu, Titulescu és 
■Mironescu tárgyaltak egymással több 
mint egy óra hosszat. Egy óra után né- 
hany perccel- Maniu és Titulescu autóba 
lUtek es a külügyminiszter lakására haj­
tattak, ahol a két államférfin hosszasan 
tanácskozott.

Ezeknek a tanácskozásoknak az ered­
ménye, midőn e sorokat írjuk, teljesen 
ismeretlen még. Annyi kétségtelen, ’hogy 

nagy erőfeszítések történnek a Miha­
lache—-(Marinescu ezredes közötti 
konfliktus békés elintézése érdekéd 
ben, de egy olyan megoldást találni, 
amely áthidalná a szemben álló ál­
láspontokat, vajmi nehéznek látszik. 

Mindenesetre jellemző, hogy Maniu a 
késő délutáni órákig nem értés "te te kol­
legák és a nemzeti paraszítpárt vezetősé­
gét arról, hogy kivánja-e akár a minisz­
tertanács, akár pedig a pártvezér ős ég 
összehívását.

Titulescu két megoldást ajánlott a ki­
rályi audiencián az uralkodónak. Az 
egyik Marinescu ezredesnek állásából 
való ideiglenes felfüggesztése, amit Mi­
halache hajlandó lett volna magáévá 
tenni, a másik egy Mironescu kormány, 
amely befejezné a külfölddel folyamatban 
levő tárgyalásokat, megszavazná a költ­
ségvetést és csak azután adná át helyét 
egy más rezsimnek.

Mironescu-Vajda
Az első formulát, úgy látszik elvetet­

te az uralkodó, viszont nem zárkozott el 
a Mironeseu-kormány gondolata elől. Ez­
zel szemben a szerdai nap folyamán is­
mét tartotta magát a hir, hogy nem Mi­
ronescu, hanem Vaida Sándor fog kor­

mányalakításra megbízást kapni. Mint­
hogy Mihalache szilárdan kitart azon kö­
vetelése mellett, hogy Gabriel Marinescu 
ezredest, menesszék, Maniu pedig teljesen 
szolidáris a belügyminiszterrel, Titules- 
cunak be kellett látnia, hogy a jelenlegi 
rezsim csak egy másik nemzeti paraszt­
párti kormányformáció alatt maradhat 
fenn. A külügyminiszter természetesen 
Mironescura gondolt, már a Vaidával 
való személyes kapcsolataira való tekin­
tettel is.

Ezzel szemben, mint mondottuk, tartja 
magát a Vaida-kombináció is.

Egyik és másik kombináció sikere 
attól függ, hogy Maniu mint a nem­
zeti parasztpárt vezére megadja-e 
hozzájárulását egy olyan nemzeti 
parasztpárti kormányhoz, amely az ő 
közreműködése nélkül alakulna meg. 

Egyesek azt-hiszik, hogy a párt egységé­
nek megmentése érdekében Maniu haj­
landó liet&z tűrni egy Vaida-, vagy Miro­
nescu-kormányt. Sőt akadnak olyanok is, 
akik egyenesen azt hiszik, hogy a cél ér­
dekében Vaida is hajlandó lesz Titrk's-i k

ciival együttműködni. A nemzeti paraszt- 
párt vezetőinek nagyrésze viszont kétség­
be vonja ezt a lehetőséget és azt állítja, 
hogy a kormány lemondása az egész re­
zsim bukását fogja maga után vonni.

Az Epoca a krízissel kapcsolatosan 
I azt írja, hogy ha Titulescunak nem sike- 
i rül valamilyen békítő megoldást találnia, 
! úgy az egész kormány beadja lemondását, 

az uralkodó Bukarestbe jön és megkezdi 
a pártvezérekkel a tárgyalásokat egy kon­
centrációs kormány alakítására vonatko­
zólag. A lap szerint

a liberális párt hajlandó magára vál­
lalni a kormányzás felelősségét, bár 
a párt jobb szerette volna, ha a Ma- 
niu-kormány előbb megszavaztatja a 
költségvetést és életbe lépt éti a költ 
ségvetési redukcióval elkerülhetetle­
nül kapcsolatos, de felettébb népsze­
rűiken takarékossági intézkedéseket. 

Mindenesetre a iiberáis párt, ha felajánl­
ják neki, nem fogja visszautasítani a 
hatalmat.

Az Adevérül a következő feltűnéstkekö 
cikket írja:

Maniu nélkül nincs végleges
megoldás

A jelenlegi politikai helyzet megítélé­
sénél nem szabad elfelejteni azt, hogy 
milyen körülmények között mondott le 
annakidején Maniu a nemzeti paraszt- 
párt elnökségéről és milyen körülmények 
között történt meg a párt élére való visz- 
szatérése. A múlt eseményeinek megis­
métlődése Maniu végleges vereségét je­
lentené, mert egyértelmű volna azzal, 
hogy Maniu az alkotmányosság introná- 
lásáért folytatót harcában ismét és csú­
fos körülmények között alulmaradt. Váj­
jon a nemzeti parasztpárt szívesen veszi 
ezt a dolgot tudomásul? Az igazság az, 
hogy ezúttal Mihalache belügyminiszter 
provokálta a konfliktust a király és a 
kormány között. Vájjon feltételezhető-© 
hogy a belügyminiszter nem akart volna 
egyebet, mint kellemetlen helyzetet elő­
idézni?

— Van azonban még egy másik kér­
dés is, amelyet szintén nem lehet figyel 
men kívül hagyni — írja az Adeverul. 
Azok között, akik teljes erejükkel igye. 
keztek Man int a párt élére való vissza­
térésre rávenni, volt Mihalache belügy 
miniszter is. Természetes, hogy Maniu 
szolidáris belügyminiszterévéi. De a töb 
bi rábeszélők, akik ma hajlandók volna 
nak egy nem Maniu elnöklete alatti 
nemzeti parasztpárti kormányt is tudó 
másul venni, vájjon nem ismerték — 
Maniu koncepcióit és érzelmeit?

Maniu távozása rezsimvál 
tozást jelent

Ezek a kérdések — Írja végül az Ade 
verni — két logikus konklúzióhoz vezet 
nek. Az egyik az, hogy ha egy Maniu 
nélküli nemzeti parasztpárti kormány 
kerülne az ország élére, an emzeti pa­
rasztpárt súlyos belső megrázkódtatá­
soknak nézne elébe. A másik, még en­
nél is bizonyosabb feltevés az, hogy 
égy ilyen kormány tiszavirág életű vol 
na és egészen rövid kormányzás után 
amugyis bekövetkezne a rezsimváltozás 
Ilyen perspektíváknak néz elébe a párt 
és ezért hiszik sokan — fejezi be cikkét 
a lap —, hogy Maniu távozása az egész 
rezsim távozását- is jelenti.

A Lupta szerimI minden Maniu maga­
tartásától függ. Ha Maniu k'tart jelen­
legi magatartása mélüett, nincs kizárva, 
sőt egészen valószínű, hogy egy másik

nemzeti parasz párti kormánycsapat kö­
vetkezik. Maniu és Mihalache nélkül ter­
mészetesen. A Lupta beismeri, hogy ez 
nem jelentené még a vf tág megoldását, 
hanem annak meghosszabbítását.

Konfliktus a koronával ?
A politikai krízis Maniu és Mihalache 

személyei körül zajlik. És zajlani fog ak­
kor is* ha a két politikus hajlandónak 
mutatkozna a parlamentben egy rajtuk 
kivüiláKó nemzeti parasztpárti kormányt 
támogatni. Mert attól a pillanattól kezdve 
hogy a kormány nélkülük alakulna meg, 
Románia és az egész világ azt hinné, 
hogy úgy Maniu, mint Mihalache konflik­
tusba keveredtek a koronával. Titulescu 
azért is igyekszik a jelenlegi rezsimet 
megmenteni, hogy egy ilyen konfliktus­
nak a Látszata elkerülhető legyen.

„Harakiri“
Érdekes az a mód, ahogyan az udvar­

hoz közelálló Cuvantul kommentálja a po 
litikai válságot. Nae Ionescu, a lap fő- 
szerkesztője, Harakiri című cikkében 
megállapítja, hogy Mihalache súlyos hi­
bát követett el a krízis előidézésével és 
ezért valószínűleg egyszer és mindenkor­
ra eljátszta szerepét a belpolitikai élet­
ben. A lap, amely éppen fenti kapcsola­
taira való tekintettel nem túlságosan 
objektív hangon kommentálja a válságot, 
azt írja, hogy amennyiben Marinescu ba 
karesti rendőrprefektus valamilyen fe­
gyelemsértést követett el, Mihalaehenek, 
mint a prefektus hierarchikus felettesé­
nek jgoában és módjában állott volna a 
prefektust fegyelmi utón felelősségre 
vonni és vele szemben a tqrvény, vagy 
a fegyelmi szabályok szigorát alkal­
mazni.

— Ezzel szemben Mihalache elment 
az uralkodóhoz. — írja a Cnviantul — 
és Marinescu lemondását kérte. Szeret­
ném tudni, hogy mióta szokás az állam 
főtől kérni egy tisztviselő lemondását? 
És milyen alkotmányos szöveg, vagy 
uzus alapján? Lehetséges, hogy az ural­
kodó bizonyos óhajokat fejezzen ki 
bizonyos tisztviselők kinevezésével kap­
csolatosan. Ám attól a pillanattól kezd­
ve, midőn a kinevezés megtörtént, az 
illető époly tisztviselő, mint a többiek, 
tehát eltávolítása is a kormány és nem 
az államfő hatáskörébe tartozik.
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A revizionista unió a cionista becsliletblróság előtt

A cionista becsületblróság fel­
függesztette a revizionista 
„$onderverband“-ot és a 
független cionista szervezet
felosilatását javasolta

Dr Arllinr Sárin képviselte a váial a cionista eieknlive 
nevében A revizionisták nem hüiétek el jogi képviseiö- 
jöhe! a Idrgnamsra

Fordulópontból Sütött a revizionista-cionista mozgalom
Berlin, január 11. Hónapok óta lázas 

érdeklődés kiséri a cionista exekutive 
és ar evizionista unió közötti ellentetek 
harcát s azokat a lépéseket és nyilatko 
za tokát, amelyek egyre agresszívebb 
módon történek a revizionisták részéről 
Mint ismeretes, a Cionista Világszerve 
zet exekutivéje átiratban közölte a revi 
zionista unióval, hogy dr. Soskinnak, a 
revizionisták egyik vezetőegyéniségé­
nek a lengyel kormánynál a cionista 
exekutivé megkerülésével tett interven 
dójában az Akcionskomité határozatai 
nak nyílt megszegését látja, miután 
ezek a határozatok világosan szabjak 
meg a cionista exekutivé külpolitikai 
előjogait és az ügyet a cionista becsület 
bíróság elé utalja. Ugyanekkor ismétel­
ten kifejtette az exekutivé az összes 
„Sonderverband“-ck előtt, hogy minden 
olyan intervenció, az egyes kormányok 
nál, vagy a Népszövetségnél, amely fi­
gyelmen kívül hagyja az exekutivét, az 
Akeionskomite határozatai megszegésé 
nek tekintendő és ilyen elbírálás alá is 
kerül.

Az első pétiem 
Január 6 án ült össze Berlinben a 

Cionista Világszervezet- becsületbirósá. 
ga- S. Groneman főbíró elnöklete alatt 
és dr. Oskar Cohn, valamint dr. Oskar 
Wolfsberg tanácstagokkal. A vádat dr. 
Aron Barth képviselte a cionisa exeku 
tivé nevében, mellette pedig dr. L. Lau­
terbach, az exekutivé titkára képviselte 
a világszervezet álláspontját-. A vád alá 
helyezett revizionista „Sonderverband“ 
nem küldött ki védőt a tárgyalásra, dr- 
Soskin, az ügy fővádlottja ivedig egy­
általán nem jelent meg a tárgyaláson. 
A becsiiletbiróság előbb a revizionis­
ták petícióját, tárgyalta, amelyben dr. 
Cohn (Poale Cion) és dr. Wolfsberg 
(Mizrachi) bírák elejtését kérték, mi­
után pártpolitikai állásuk miatt két. 
ségbevonják objektivitásukat. Dr. 
Barth felszólalása után, aki rámuta­
tott arra, hogy más esetekben a revízió 
nista bírákat sem vádolták meg elfo­
gni faággal, a becsületblróság a kifogást 
elvetette. Az elnök ezután felolvassa a 
revizianista unió és dr. Soskin leveleit, 
amelyben kifejtik, hogy költségmegta- 
karitás miatt nem küldték ki jogi kép 
viselőjüket a tárgyalásra, Soskin pedig 
egészségi állapotával indokolja távol- 
maradását és kéri a tárgyalás elbalasz 
fását- A becsliletbiróság elveti az indít 
ványt és a tárgyalás megtartása mel­
lett dönt,

Dr. Barth vádbeszéde 
Ezután dr- Barth tartja meg hatal 

más vádbeszédét. Kifejti, hogy a Cio. 
nista Világszervezet státusza és a leg­
utóbbi Akcionskomitén megerősített ha 
tározatok értelmében az egyes frakciók 
csak az exekutivé hozzájárulásával foly 
tathatnak külpolitikai tárgyalásokat a 
kormánnyal és a Népszövetséggel. Ez­
után rátér a revizionisták calaisi kon­
ferenciájának ismert határozataira, me 
lyek a cionista fegyelem teljes felhő, 
ritia és feloldja az unió tagjait a Cionis 
fa Szervezethez való tartozás kötelezett 
sége álól. A revizionista „Sonderver. 
band“ vezetői nyíltan hangoztatják, 
hogy nem áll szándékukban az Akcions 
komité határozatait követni, majd ké­
sőbb az. unió elnöke jelentette ki, hogy 
az Akeionskomite revizionista tagjai 
az Akeionskomite fegyelmi-döntéseit és 
határozatait nem tekintik kötelezőnek 
a revizionista séke-1 fizetők számára. 
Ezenkívül számos határozatot hoztak 
külpolitikai külön akciókra vonatkozó- 
lag- Dr. Barth kifejti, hogy a revizionis 
fa unió tagjai ügyében a Cionista VL 
Hy szervezethez tartozó „Sonderver. 
hand“ tagjai is és Jahotinski/ egyidejű­
leg elnöke az uniónak és a „Sonderver- 
hmdAnak is. Jabotinsky és Vezetőtár 
sni .ismételten kijelentették, hogy végre 
■V'Hák hajtani az unió határozatait en 
rr\- értelmében pedig több olvan lépést 
td fék, amelyek szöges ellentétben ál.

lanak a legutóbbi Akcionskomité habi 
rozataival. Az egész mozgalmat ássa 
alá a fegyelemnek a fel borítása és az 
exekutivé külpolitikai előjogainak neg­
ligálása. Súlyos szavakban Ítéli el a re­
vizionisták magatartását.

Béri Locker beszéde 
Beil Locker, a cionista exekutivé tag 

ja a revizionista unió és a revizionista 
„Sonderverbandk közötti kapcsolato. 

kát elemezi. A különbség a kettő között 
elvont jellegű, a valóságban formális 
egységet képeznek. A „Sonderverband“ 
tagjai felelősek az unió határozataiért 
és tetteiért is. Elvárja a becsületbiró­
sá gtól. hogy kellő súllyal és eréllyel 
védje meg a Cionista Világszervezet és 
a mozgalom tekintélyét- 

Dr. Lauterbach ismerteti a cionista 
exekutivének és a revizionista uniónak 
eddigi kapcsolatait és adatszerüleg so. 
rolja fel az unió és Vezetőinek a cionis 
ta fegyelem ellen elkövetett vétségeit. 
Dr. Aron Barth ezután megteszi elő­
terjesztését a szankciókra és kéri a re­
vizionista ,, Sonderver band“ felfüggesz. 
tését, illetve feloszlatását, Felhívja a 
hecsíiletbíróságot, hogy Ítéletével pél­
dát statuáljon a mozgalomban. Ne le. 
gyen ez félszeg kompromisszum, hanem 

; szigorú ítélet, amely sok értékes cionis 
í ta erőt fog visszahozni a Cionista Vi- 
! Iá gszervezet szolgálatába, 
i Ezután újra Beid Locker emelkedett 

szólásra és újra leszögezte az exekutivé 
álláspontját, majd öt óra hosszat tartó 
izgalmas tárgyalás után éjszaka két 
órakor hozta meg ítéletét a cionista be- 
csületbiróság*.

Hz ítélet felf üggeszti a cionista revi. 
zionista ,,Son der v erb and“ m üködését.

A becsületbiróság javasolja a Cionista 
Világszervezet exekutiyéjének a ,-bon. 
derverband“ feloszdatását-

Az Ítélet indokolása
Az Ítélet megindokolásában S Gro­

neman elnök a következőket mondot ta .
— A becsületbiróság tagjai teljes tu­

datában vannak annak a felelősségnek, 
amellyel áldozatkész cionistákat sújtot­
tak ítéletükkel, cionistákat, akiket mind 
annyian szeretünk és akiktől még sokat 
várunk. A becsületbiróság távol állott 
minden politikai szemponttól és egyet, 
értett abban, hogy a mozgalom egysége 
sen halad a maga utján, még ha ez ke 
rülőut is, de kerülőutak is célhoz vezet 
nek. Aki azonban leszakad, még ha he­
lyes utón is jár, elvész a mozgalom szá 
mára. A revizionista unió határozatai, 
amelyeket még nem is hoztak nyilvá­
nosságra, nem lehettek mérvadók a be 
csületbiróság számára, mérvadók vol­
tak azonban azok a nyilvános tárgyain 
sok és nyilatkozatok, amelyek világo­
san fejezik ki a revizionista vezetők 
azon abszolút elhatározását, hogy. az 
Akcionskomité határozatainak figyel- 
menkivül hagyásával különálló politi­
kai akciókat folytassanak és mérvadók 
'Voltak azok a nyilatkozatok is, amelyek 
feloldják a revizionista cionistákat az 
Akcionskomité határozatainak kötele, 
zettsége alól. Ha nincs fegyelem, a 
mozgalom elveszett-. És miután nem 
egyesek, hanem egy erős szövetség szál 
lőtt szembe ezen életelvvel, erős kézzel 
kell érvényt szerezni a cionista fegye­
lemnek. Reméljük, hogy ez az ítélet 
meggondolásra és megtérésre fogja 
késztetni barátainkat.

Az ítélet nagy visszhangot váltott ki 
az egész cionista világon.

Az ítélet- értelmében a revizionista 
Sond.-verband mint olyan, be keik hogy 
szüntesse működését, tagjai pedig min 
den országban au tómat ikusan az illető 
országos cionista szervezet tagjai lesz 
nek. Sokkal súlyosabb azonban az ítélet 
gyakorlati következménye. A cionista 
mozgalom széles és igen aktiv köreit an 
nak eldöntésére kényszeríti, hogy alá­
vessék magukat a cionista világszerve- 
zet exekutivéje fegyelmének, vagy pe. 

■*dig teljesen szakítsanak a Világszerve, 
zettel. Az ítélet döntő jelentőségű a cio 
nista mozgalomra és különösen a revi- 
zionizmus fejlődésére. A közeli napok­
ban minden esetre elválik, hogy milyen 
következményeket von maga után a be 
csületbiróság döntése.

í
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A szezon legnagyobb meglepetése

erem Garbo
mindent felülmulo cil&kitÁHct

Teljesen felmentik a zsidó tanulókat 
a szombati irás kötelezettsége alól

Bucuresti-Bukarest, január 11. (Az 
Éj Kelet tud-) A közoktatásügyi mi­
nisztérium a Zsidó Párt képviselőinek 
intervenciójára, elrendelte ismeretesen, 
hogy az állami iskolák munkarendjét 
lehetőleg pgy állítsak össze, hogy a zsi 
dó tanulók ne legyenek kénytelenek 
szombaton sem írni, sem rajzolni. A 
minisztérium most tovább megy és a 
zsidó parlamenterek kérésének megfele­
lően elrendelte azt- is, hogy a szülők 
kérésére az állami iskolák zsidó tanulói

és tanulólán.yai teljesen mentesítendők 
a szombati irás és rajz kötelezettsége 
alól.

Ez a rendelet hivatkozik arra, hogy 
a tanrendek nehezen voltak összeállít, 
hatók, úgy, hogy szombaton g aa ünnep 
napokon az írásbeli munkálatok mellőz 
hetek lettek volna. Ennek megfelelően 
utasítja a minisztérium a közoktatás- 
ügyi felügyelőségeket, hogy a szülők 
kérésére, mentesítse a zsidó tanulókat a 
szombati irás s rajz kötelezettsége alól.

Három hónap alatt hétszáz­
ötvenezer embert csempész­

tek be Amerikába
Fantasztikus méretű embercsempészés! ügy az amerikai

kongresszus előtt
kon^s«"kíeXÍelebb oUTíSÍ ■ haji

tikus mérteü csempészési üggyel kell fog amelyek azokat az embe-
lalkoznia. amilyenre eddig iSn volt pél tklkA toiT£liy®s ,u.ton nem juthat-

” - - s műn von pei- nanak be Amerika területére, mint mat­
rózokat szállítják át a tengeren és akik 
ilyenformán az egyes kikötőkben partra 
is léphenek. Ha már egyszer partra jutót 
tak, a csempészszervezet könnyűszerrel 
tudja őket az ország belsejébe továbbí­
tani.

Ez a nagy embercsempésző banda a 
bevándorlási hatóságok adatai szerint 
mar két esztendeje folytatja működését, 
es azt is meg lehetett állapítani, hogy 
átlagban 12—15 ezer lejbe kerül egy-egy 
kivándorlónak az, hogy a esempészszerve 
zet segítségével Amerika területére jut­
hasson. Miután a törvény rendelkezései

amerikai bevándorlási bizottság 
- aöke jelentést tett a kongresszusnak 
arról, hogy egy szervezett csempészban­
da működik, amely az embercsempészetre 
specializálta magát és a multesztendő 
utolsó három hónapjában titkos utakon 
759 ezer embert csempészett be az Egye­
sült Államok területére A jelentés sze­
rint évenkint több mint 1,250,000 embert 
csempésznek be a bevándorlási hatóság 
megkerülésével és a törvény kijátszásá­
val Amerikába és ezt az óriási csempész­
szervezetet titokzatos vezetés irányítja. 
A csempészszervezet szerződést kötött

Főszerepekben;
Gret» Garbo

mint hindu táncosnő

mint orosz kapitány
Monel Barrymore

mint francia hadbíró
Lewis Sterne

\ mint katonai ügyész
' A nagy érdeklődésre való tekintettel elő- 
' vételi pénztár délelőtt 11 óráig. Ezen film 

nél a kedvezményes és tiszteletjegyek 
nem érvényesek.

szerint mindenkinek, aki Amerikában ki 
. akar kötni, legalább is százezer lejt 
j kell felmutatni, könnyen ki lehet számi- 
I tani, hogy a csempészszervezet milyen 
l óriási tömegeket tud felhajtani, hogy be 
\ juttassa azokat az embereket Amerikába.
1 A csempészés az által válik lehetővé, 

hogy a nemzetközi egyezmények értei- 
\ méhen az amerikai hatóságoknak nincs 

joguk a hajók legénységi állományát fe- 
í lülvizsgálni. Az amerikai kongresszus elé 
1 most egy olyan törvényjavaslatot akar­

nak beterjeszteni, hogy az amerikai ha­
tóságok csak olyan hajókat engednek be 
a kikötőkbe, amelyeknek legénységét a 
kikötői hatóságok ellenőrziték, mert így 
akarják a további embercsempészést meg 
akadályozni. „

Az örök |€6 Honában 
!§ dolgozik a rendőrség
A világ legészakibb rendőrállomásán há­
rom rendőr és négy eszkimó teljesít szol- 

i gálatot
j A civilizáció hódításával az északsarki 

vidékek is megismerkednek a modern tér 
I sadalom berendezéseivel. A modern tár­

sadalom nem tud rendőrség nélkül élni 
; és igy Kanada, amelynek óriási területei 
í benyúlnak a partvidékre is, az örök jég: 

és hó határában létesített rendszeres rend 
őri szolgálatot.

A világ legészakibb rendőrállomása az 
Ellesmore szigeten van. a nyolcvanadik: 
szélességi fokon, amelytől 1500 mértföld- 
nyire esik a legközelebb emberlakta 
hely. Három fehér rendőr és négy esz­
kimó teljesít szolgálatot. Ezek az embe­
rek a legnehezebb körülmények közölt­
éinek olyan vidéken, ahol az elmúlt esz­
tendő 104 napjában 36 fok volt a hideg.
A legközelebbi rendőrállomás körülbelül 
kétszáz mértföldnyire fekszik, úgy hogy 
a rendőrök nem igen tehetnek egymásnál 
szomszédi látogatást. Ilyen távolságban 
szétszórva egészen a sarkkörig és nyuga­
ton egészen Labradorig húzódnak el a 
rendőrállomások az emberi civilizáció 
előretolt őrsei.

Összesen száz rendőr szolgál a sark­
vidéken és ezektől az emberektől szinte 
emberfeletti kötelesség teljesítést és muri 
kát követelnek meg. mert néha hónapok­
ig tartó járőrszolgálatot kell teljesite- 
niök. Az a terület, amelyen ez a száz 
rendőr őrködik a rend fenntartásán, na­
gyobb, mint Európa és néha ezer mért­
föld távolságra kell egy-egy őrjáratot 
kiküldeni. Ezeken az őrjáratokon ellen­
őrzik a szőrmevadászokat, az aranykuta 
lókat és azokat az eszkimó törzseket, a, 
melyek már a kanadai törvények jogköre 
alá tartóznak.

A rádió nagyon megkönnyíti ezt a 
rendőri szolgálatot, mert míg ezelőtt kü­
lön kutyaszánkókon utazó futárokkal kel 
lett egy-egy körözést az egyes rendőrál­
lomásokra továbbítani, addig most a rá­
dió percek alatt adja le a körözéseket. A 
Pereit is rádió utján tárgyalják le. A 
bűnöst a rendőrség elfogja, a tényállás y 
a rádión leadja és a bíróság ennek a tón 
állásnak az alapján it-él. Az ítéletet rád: ’ 
ón keresztül közvetítik a rendőrál lomáf ,a 
sál, amely azután végrehajtja az ítéletek 
Halálos Ítéleteket nagyon ritkán hajta * 
nak végre, mert a szabadsághoz szokot 
eszkimóknak a halálnál is súlyosabb bü 
etés az elzárás.
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Borzalmas fagy és hóvihar pusztít
a Regétben

A vasúti összeköttetés egyes országrészekkel teljesen megszakadt. Tíz méteres hó borítja
a beszar&biai utakat és vasútvonalakat

Predeálovt a hőmérséklet minus* 18 fok

nátha, torok és mandula gyulladás 
elkerüli, ha rendszeresen szopogat 

Andcof-pdstlhdt

Brnmeffti-Bukarest, január 11. (Az 
t. j Kelet tud.) A belpolitikai válsággal 
eg^ idejűi eg beköszöntött az országra a 
hetek óra. esedékes kemény téli időjárás 
:s. A szokaLanul szaraz és enyhe őszi 
nőnapokra, még kevésbé normálisnak 
.átsző tel következett: december hó 
napban egyetlenegyeszer havazott 
mindössze a higany nem szállott öt-hat 
; ok mínusznál alább a hőmérőben. Az 
enyhe tél, amelyet egyébként a meteoro 
!ognsok. bejósoltak, nemcsak a téli spor 
tok űző it k ed vet 1 eni tette el, hanem sok 
sál inkább Románia mezőgazdáit, akik 
.íöggal tartottak attól, hogy az őszi vétó 
.-.(-ixet a szaraz időjárás teljesen tönkre- 
;eszi, ha a földekre nem borul idejében 
(g) védő és melegítő kőréteg.

Mínusz 18 fok
•j annál második hete meghozta végül 

a ' á-tozást az időjárásban. Néhány nap 
ja! ezeiótt az egész ország területén, az 
osszto országrészekben havazni kezdett 

a havazás Moldovában és Beszarábiá- 
nan pusztító hóviharrá szélesedett ki. 
v-zi követően pedig dermesztő hideg 
ereszkedett le a hegyvidékekre és az or 

ag magasabban fekvő részeire. Prede- 
a on az elmultn éjszaka mínusz 18 fokot 
mertek, ez Volt a legnagyobb hideg, 
amelyet az idén Romániában regisztrál 
ak. Kolozsváron is 12—13 fokkal süly. 

rn eui a higany fagypont alá az elmúlt 
éjszaka. Megjelentek a már ilyenkor el 
ru'nuhetetlen áldozatok: a. tél Szeren­
cset lenei, akiket a regét nehezen járha- 
.o utam er utol a hóvihar s akiknek 
uolt,estet rendszerint csak a tavaszi hó

ramnicul—sara ti l ő vona l be van 
havazva. Hasonlóképen nem indítottak 
vonatot .Tasiból sem a főváros felé. A 
bukarest—jasii 63. számn gyorsvonat, 
amelynek reggel félnyolckor kellett vei 
na Jasiba beérkeznie, délután négykor 
még nem érkezett meg rendeltetési he­
lyére.

Beszarábiában több vasút­
vonalat tönkretett a hóvihar

Cetatea-Alba, január 11. Beszarábiá­
ban a moldovaihoz hasonló hóvihar dü 
höng. A Cetatea-Alba—Baserebeasea 
(vasútvonalat teljesen használhatatlan­
ná tették a vonalon felgyűlt hótömegek 
Gan térnir és Culercea állomások között 
tiz méter magas hó van. A bukaresti 
személyvonat, amelynek reggel kilenc­
kor kellett volna Cetatea Albaha meg 
érkeznie, a késő esti órákig nem érke­

zett meg Cetatea. AJ bából sem indítot­
tak vonatot és nem is tudják, hogy mi 
kor lesz helyreállítható a forgalom­

ul Dunán is nagy pusztí­
tásokat okozott a hóvihar 

Braila, január 11. Huszonnégy óra óta 
hatalmas hóvihar dúl a város fölött. Az 
uccák be vannak havazva, úgy hogy a vil 
lamos és járműforgalom szünetel. A me­
gyével a telefonösszeköttetés megszakadt, 
mert az összes telefonpóznákat kidöntöt­
te a vihar.

A Dunán ugyancsak súlyos zvaarokat 
idézett elő a vihar. A sleppek és a ki­
kötőn kívül tartózkodó hajók komoly 
károkat szenvedtek. Egyes hajókat a szél 
borzalmas ereje valósággal kitépett a ki­
kötőből és órákon keresztül dobálta já­
tékszerként a vizen. A hajó segélykéré­
sére azután a kikötőből segélyhajókat 
küldtek ki, amelyeknek sikerült a part-

I hoz vonni őket. A kedvezőtlen idő követ- 
i keztében a kikötőben minden tevékenység 
■ szünetel. A gabonatőzsdén egyetlen tran­

zakció sem történt
í oesani, január 11. Foesanibau tegnap 

reggel óta szakadatlanul havazik. A le­
esett hóréteg ma reggelre két—három 
méter magasságot is elért, lehetetlenné 
téve a járókelők közlekedését A délelőtti 
órákban a hatóságok is szünetet rendel­
tek el a közhivatalokban, a nagy hóesés 
miatt. A községi hatóságok a hadsereg 
segítségét kérték az uccák rendbehozatal 
Iához.

Dulga állomáson a sinekre fagyott jég 
oszlopok kisiklattak egy petróleumszál- 
litó vonatot, a személyzet most dolgozik 
a kisiklott vagonok felemelésén és a meg­
rongált vonal helyreállításán.

Ramnicul Sárát és Focsani között meg 
rekedt tegnap a csernovie—bukaresti Ra­
pid a 116. őrház mellett. Foesaniból há­
rom segélyülozdouyt küldtek ki, amelyek­
nek sikerült a vonatot kiszabadítani és 
tovább vontatni.

«Mb

Megvesztegetés miatt átadták 
az ügyészségnek egy bukaresti adó 

kivető bizottság összes taglalt
Hogyan csinállak az adókivetést a fővárosban

Bucuresti-Bukarest, január 11. (Az 
Lj Kelet tud.) Közerkölcseinkre mélyen 
jellemző az a felfedezés, amelyet Buka-TvArri a tavaszi no jcuemzo az a ieneaezes. amelyet Buka- 

• ‘2- S iun talíil’,ak me£ az ut mellet restben tettek a pénzügyi ellenőrző ha- 
sancoKoan. lóságok. Tautu pénzügyi vezérfelügyelő

bizalmas feljelentés alapján nyomozni
ti sáncokban.

Moldovában borzalmas hó
i'-ihar dühöng

■ h^hélyben egyelőre semilyen fenn­
akadást nem okozott a hirtelen bekö­
szöntő kémény tél. Annál súlyosabb 
X isszahatasai voltak a hóviharoknak a 

! egálban és Beszarábiában- Moldova. 
<ni borzalmas erővel dühöng a hóvi- 

;'ar «P*» országutak hóval van-
kö^v5i1íla4tv?,1"gy’ hogy a jármüvek 
közlekedését teljesen be kellett szüntet

= l'YánÍ0h telefon, és távirópóznát ki­
bontott helyéből a vihar, úgy, hogy Ja 
>i es Bukarest között pillanatnyilag 
> zu netel az összeköttetés.

A jasi bukaresti vasútvonalat ugyan 
csak több helyen használhatatlanná tét 
c a hóvihar, különösen a marasesti— 

huzeui vonalat. A vonalon közlekedő 
vonatokat egész egyszerűen meg kell ál 
Jtani. A bukarest—kisenevi Rapid teg­
nap este kilenc órakor a Raminicul— 
Sarat melletti Zoita állomáson kénvte 
len volt a vonalon felgyűlt hótorlasz 
miatt megszakítani útját. A Vonat a Ga 
ac felé vezető kerülőn folytatta ntját 

és több mint 15 órás késéssel érkezett 
he Jasiba. Ugyanez az sors érte a jasii 
—bukaresti Rapidot is.

Bukarestből nem indítottak 
i'onatot Moldva felé

Tegnap déli tizenkét óra. után Buka­
restből egyáltalán nem is indítottak 
irtar vonatot Moldova felé, mert a bu-

kezdett és megállapította, hogy a fővá 
ros egyik kerületében működő huszon-

hármas számn adóbizottság összes tag­
jai lefizettették magukat, hogy az adó­
kivetésnél bizonyos alanyokkal szemben 
„megértőén“ járjanak el.

Tautu vezérfelügyelő konkrét bizo. 
nyitékokat szerzett be magának s mí- 
után kezében voltak a megzsarolt adó-

Madgeiru pénzügyminiszter elé. Mad- 
gearu a bizonyítékok alapján utasítást 
adott, hogy az adókivetőket haladékta­
lanul adják át az ügyészségnek. A le. 
leplezett bizottság tagjai: Bresdeanu 
adófelügyelő, Filip Sacheraire, az adó. 
fizetők delegátusa és Gheorghe Petcu-„. ^cf,«5<uuH tiuu- iizeioh aeiegarusa es uneorghe r

tize tok vallomásai, jelentest terjesztett lesen, Bukarest város kiküldöttje.

Stoica szófiai román kövei oldotta meg" a hetek 
óta húzódó bőig r kormányválságot

Szófia, január 11. A bulgáriai kor­
mányválságot sikerült elsírni tani és a 
szófiai sajtó mint érdekességet említi 
meg, hogy a politikai krízis áthidalása 
Románia bulgáriai követének, Vasile 
Stoieanak köszönhető. Mint ismeretes, 
a Musanoff-konnány négy párt koalíció 
iából került ki: még pedig a demokra­
ta, az agrárius és radikális pártok, va. 
lamúlt a liberális párt együttmüködé. 
seből. Xarbciiof igazság ügy minisztert, 
aki a liberálisokat képviselte a kor­
mányban, nem sokkal ezelőtt meneszte 
ni kellett, mert bebizonyosodott róla, 
hogy miniszteri tárcáját főleg szemé­
lyes célokra igyekezett kihasználni. A 
bulgár ügyvédek szövetségének sike­
rült bebizonyítani, hogy az igazságiigy 
minisztérium mellett egy valóságos hi- 
vatal működött, ahol még a közönséges 
gonosztevők amnesztiáját is meg lehe. 
tett vásárolni.

Varbenofnak mennie kellett. A két 
ttagy párt: a demokraták és az agráriu 
sok mindegyike magának szerette vol 
na megszerezni a megüresedett tárcát.

Mire kepes egy követség! dhzebéd
Az agráriusok odáig mentek, hogy a 
párt három minisztere benyújtotta le. 
mondását Musanov miniszterelnök ke­
fébe. A válság heteken keresztül tartott 
és úgy látszott hogy nem lehet megöl 
dúst találni reá.

A megegyezés az utolsó pillanatban 
mégis létrejött. Az érdem Vasile Stoica 
szófiai román követé, aki még a vál­
ság kirobbanása előtt meghívókat bo­
csátott ki egy, a követségen adandó

diszebódre. A meghívottak között volt a 
két rivális párt vezetője is: Musanov, a 
demokrata miniszterelnök és Gicsef, az 
agrárius hadügyminiszter, akik az 
utóbbi időben már nem is beszéltek egy 
mással. A román követ asztalánál egy­
más mellé került a két politikus, akik 
— hogy ne zavarják meg a kedélyes 
atmoszférát, beszélgetni kezdtek egy. 
mással. A beszélgetésből tárgyalás lett 
és a tárgyalásból — megegyezés.

A bukaresti hadbíróság hároméves 
működésének érdekes statisztikája

relífinöen nagy a dezertálás! peren száma
Bucuresti-Bukarest, január 11. (Az 

Uj Kelet tud.) A bukaresti hadbíróság 
érdekes statisztikát készített azokról a 
perekről, amelyek az elmúlt három esz 
tendőben kerültek döntés végett a buka

Színkör Mozgó
Csütörtökön 3, 5, 7 és 9-kor:

darschas quaáráf, 
difiire is n a g y 
metitB^iséűbr u be-
resöast meg tét dre

LOW
Sm a Mádéban Lián

Operett-világsláger I

Hald, Ivan Petrovics

resti katonai igazságszolgáltatási fó­
rum elé. Eszerint 1930-ban 2126, 1931- 
ben 1074 és 1932-ben 1158 pert tárgyalt- 
le a bukaresti hadbíróság. A perek mi­
nősítés szerint a következőképen osziot 
tak meg:

Bizalommal való visszaélés 22 per, 
Tőszakos nemi közösülés 16, a jelszó 

megsértése 37. az állambiztonság elleni 
bűntény 4, egyszerű dezertálás" a esa- 
pattesttőJ 2350, dezertálás az ellenség- 

í hez 470. dezertálás a külföldre 87, szél- 
I hámosság 26, lopás 219, katonai iratok 
I meghamisítása 24, közokirathamisitás 
I 5o\ engedelmetlenség 44, felebbvaló" meg 
I ütése 29, verekedés 35. felebbvaló inzul 
; taiasa 25, vesztegetés 18, bevonulási pa 
j rancs nem teljesítése 16, gyilkosság 19,
I emberölés 19, sebesités 29, árulás és 
I kémkedés 10 rablás 6, katonai livret 
i nem láttamoztatása 403.

Összesen 4358 perben ítélkezett az eí- 
! zn.u!t három év alatt a bukaresti hadbi- 
! rosag.

JSSUETfcS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ ÜJ fflBLlTSEb
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else szomDaíjai
Glasner Akiba főrabbi megnyitó előadása

Szombaton dél-irtán 3 órakor nagyszámú 
és előkelő közönség elő.t tartotta meg 
Glasner Akiba főrabbi magasszárnyalásu 
külturelőadását a Sziná jegyes ül er rende­
zésében.

Az előadás — amely úgy formailag, 
mint tartalmilag igen magas nívón ál­
lott. — a hallgató közönség megkülönböz­
tetett tetszéséi váltotta ki, amihez hozzá­
járult az előadó szándékosan használt 
népies stílusa, amiáltai hozzáférhetővé 
tette a közönség minden árnyalata- szá­
mára az előadás megértését.

Ezra haszofer halálának évfordulójáról 
emlékezett meg az előadás mindenekelőtt, 
amely Tevet hó 9-ilk napjára esik. Tudo­
mányos pilléreken nyugvó argumentu­
mokkal igyekezett Ezra hasz-ofernek sze­
lepét ismerte ni a zsidó nép 4000 eszten­
dős történetében. Nem feledkezett meg a 
120 tagú zsinat (An.se kn-eszesz hágd óla) 
korának megemlítéséről, amelynek meg­
teremtése is Ezra haszofer nevéhez fűző- j 
d'k, amely zsinat egyik kimagasló tény- : 
kedésével megalkotta a zsidó nép újabb 
2000 éves életlehetőségének alapfeltéte- ] 
leit. K hangsúlyozta azt is, hogy a zsidó­
ság egész világszemlélete, amely 2000 
éves múltra tekint vissza és amely úgy 
népi, mint vallási berendezésének meg- : 
mozdíthatatlan voltában nyilvánult meg 
egyedüken és kizárólagosan a nagy zsinat 
(Anse kneszesz hagdola) ténykedésében 
leli eredetét, mely kutforrása leírt a vég­
telen és kimerithetetlen zsidó tannak. 
Közben méltatta még a megelőző napra 
eső történelmi eseményt (Tevet 8). A 
tórának első kényszerleforditását az ak­
kori népeken és kultúrákon domináló 
görög nyelvre. A tóra profaniizálásának 
első tünete a zsidó nép legnagyobb meg­
rázkódtatását vonta maga után, mert lé­
tének alapjában érezte magát meg­
támadva.

Ezek után rátért az előadás a mai idő­
ket uraló divatos áramlatok destruktiv 
és romboló voltára, szintézist huzva a 
Midrás egyik kevésbé ismert, de kuítúr- 
forrás tekintetében annál nagyobb érdek­
lődésre számítható mondására: hogy a 
világot évezredek ó> a három különböző 
áramlat száguld ja át, próbára téve a jó­
zanul ítélő egyedek ellenálló erejét, Ezek­
nek az áramlatoknak, a material izmusa 
nak, atheizmusnak és ezek kapcsán, 
vagy s jobban mondva ezeknek folyamata 
ként fellépő élvezetek után való féktelen 
hajhászásnak, a pendantja a z-sidó nép, 
mely történelmi hivatásának megfelelően, 
megtizedelése olykor majdnem teljes fel- 
őrilelődése árán állta útját ez áramla­
tok elharapódzásának -és ezzel felbecsül- 
heetlen szolgálatot tett a népek civiii- 
zatprikus feIfej 1 edésének.

Előadásának végén Glasner főrabbii a 
korszellem korcs kinövéseit- ostorozta, 
amelyek népünk ifjúságát sújtják, ami­
nek okozóját a hiányos, rozoga alapépít­
ményén nyugvó nevelési rendszerben véli 
megtalálni. Nagyon is időszerűnek tatája 
nyéíbeütni az oly régóta vajúdó ortodox 
zsidó v anitóképezdék felál látásának kér­
dését. ami ma már az ifjú generáció meg­
mentése szempontjából is elodázhatatlan 
szüksége és nem tűr sem'1 yen halasztást.

A feszült figyelemmel hallgatót elő­
adást érdekes hozzászólások követték, 
melyek között kiemelkedő volt dr. Poilák 
Sándor hozzászólása, amely tárgyilagos­
ságával tűnt ki. (s. j.)

A práter csillaga
m idény leghangaiafosai»!; ©peretf-sMgere 

Főszerepekben:

Verebes Ernő*
FrIli Hampers
lan. 13-6168 wetüi a

Corso-Fllmszlnház

javulóban van a búza ára a nemzetközi
világpiacokon

Newyodt, január 11. A búza ára a 
nemzetközi világpiacokon javulóban van. 
Az áremelkedési tendenciák amerikai 
gabonatőzsdékről indultak ki Roosevelt- 
nek a termelés jelentékeny korlátozására

irányuló elgondolásai alapján. Kétségte­
lennek tartják, hogy a termelést korlátozó 
programé keresztül fogják vinni, mert 
ez az egyetlen hatékony eszköz az agrár­
termékek árának emelése irányában.

A román kormány tízéves szerződése egy 
angol céggel a román bacon kivitelére
A román kormány az elmúlt napok­

ban tízéves szerződést kötött egy londo 
ni cég vezetése alatt álló angol-román 
konzorciummal a román határon fekvő 
burdujenii vágóhíd kihasználására vo­
natkozólag. A koncesszió ellenében a 
konzorcium kötelezte magát, hogy az 
első évben 72.000 drb, a következő évek 
ben évi 120.000 drb sertést fog baconná 
feldolgozni és kizárólag Angliába szál­
lítani. Ugyancsak tárgyalás van folya­
matban a nevezett konzorciumban a 
tumszeverini vágói;id bérletére vonat­

kozólag is. A társaság kötelezte magát 
a. román hnssertéstenyésztés fejlesztése 
érdekében az első évben 1000 darab an­
gol „Largewhite“ fajtájú angol tenyész 
kan bevitelére és a gazdák között, való 
szétosztására. A román kormány elhatá 
rozta, hogy az egyre nehezebb gabona- 
értékesítés miatt további akciókat fog 
indítani az állattenyésztés fejlesztése 
érdekében, hogy ilymódon biztosítsa az 
országban termelt, kukorica- és árpafe­
leslegek értékesítését.

Negyedik helfen áll Románia 
Németország toléslniportjaban
Több mini $0 miliő darabba? emelne* eff egy éf alatt Románia 

iojasehszponm Némciorsiag leié

„isidé" Mars
Ma: Szabd Imre

A tartalomból: Rabbi Levy Marx csa­
ládja — Marx Károly zsidó környezete 
— Marx és a Rotschildok — Bauer és 

Marx zsidóvitája.
A finom papirosra nyomott példányok

ára 30 lel
Az egyszerű kiadás ára:

15 lel
Megrendelhető bélyeg előzetes bekül­
dése mellett is az Uj Kelet kőnyvosz- 

tályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10,

Berlin, január 11. Most tették közzé 
a német kiilíorgalom részletes adatait 
a múlt évi első 10 hónapjáról. A német 
tojásbevitel ebben az időpontban 2055 
millió darabot tett ki 107.6 millió már 
ka értékben a múlt évi 1993 millió da­
rabbal szemben 103.9 millió márka ér­
tékben, a bevitel tehát 52 millió darab­
bal emelkedett, ellenben értékben 25 
százalékkal csökkent, ami a tojásárak 
lényeges visszaesésének az eredménye. 
Országok szerint első helyen áll a bevi­
telben Hollandia 39.4 százalékkal 809.5 
millió darabbal a múlt; évi 649.2 millió­
val szemben, második helyen Dánia 
-13.9 százalékkal 285 millió darabbal a 
múlt évi 113 millióval szemben, a har­
madik helyen Belgium 11.3 százalékkal 
232 millió darabbal a múlt évi 87 millió 
val szemben, negyedik helyen Romá­
nia 10.5 százalékkal 215.7 millió darab­
bal a múlt évi 181 millióval szemben, 
utána következik Bulgária 8.1 százalék 
kai 166 millió darabbal a múlt évi 266 
millióJvial szemben. A magyar bevitel 
a múlt évi 84-6 millió darabról 11.3 mii 
-lió darabra csőként. Nagy visszaesés 
mutatkozik még az orosz bevitelben a 
múlt évi 179 millióról 80 millióra, a len 
gyei bevitelben 45 millióról 26 millióra, 
Oaszországnál 96 milliról 34 millióra 
Jugoszáviánál 110 millióról 41 millióra 
Ausztriánál 16.5 millióról 2 millióra, 
Kínánál 51 millióról 11 millióra Tö­
rökországnál 9.6 millióról 3.6 millióra s

Csehszlovákiánál 14 millióról 4.5 millió 
ra. Feltűnő azemelkedés az említetteken 
kívül Finnországnál 9 millióról 27 mil­
lióra.

Mint annak idején közöltük, a Banea 
Nations La elrendelte, hogy a romániai 
exportőröknek az exportdevizák beszol­
gáltatására bankgaranciái kell nyujta- 
niok. Ezen garancialevelek ki állítására 
ugyanakkor a Banca Nationala egyes 
vezető pénzintézeteket feljogosított. Mint 
most értesülünk, ezen jogosítványt a már 
ismertetett intézeteken kívül még január 
hó 1-én a kolozsvári Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár is megkapta.

A kolozsvári helyicsoport közgyűlése.
Mint tegnapi számunkban .jelentettük, a 
Zs. N. Sz. kolozsvári helyicsoportja vasár 
nap, január 15-én délelőtt tar:ja tiszt­
újító évi közgyűlését a :ördög hitközség 
Lskotatermáben. A közgy;1 ’éseu, amely az 
elmúlt évnek munikabeszámollóját és át­
tekintő jellem éaét fogja nyújtani, egy­
úttal az uj munkaévnek széleskörű prog­
ramját adja. A közgyűlésen a Kib is 
képviseltetni fogja magát Péteri; főtitkár 
által. A napirenden az elnökségi általá­
nos beszámolón kívül az egyes alapok, a 
Wizo és az ifjúság referátumai szerepel­
nek. A helyicsoport elnöksége ezúton ia 
meghívja tagjait és az érdeklődőkéit a 
közgyűlésre.
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A kolozsvári jótékony Nőegylet f. Ló 

15-én, vasárnap d. u. 5 órakor rendezi 
a mindég jól sikerült szokásos teaooi- 
utánját. a New-York téli kertjében. V 
jótékony célra való tekintettel nagyon 
kér minél számosabb megjelenést a n-n 
‘ íozösé^e

A Haggibbor bálja. Lázas izgalom ,-.! 
készül- a Maggiboo: vezetősége, nog., a 
f. hó 21-én tartandó nagy bálja mértó 
legyen az elmúlt esztendők feledhetetlen 
sikerű rendezvényeihez. Ma már nines 
szükség reklámra, propagandára, mer 
mindenki egy egész éven át készül erre 
az éjszakára, amely eloszlat minden bá­
natot, szomorúságot és számtalan meg­
lepetés ével, kitűnő jazz'-zenéjével olyan 
békebeli hangulatot biztosit,, am.i| nem­
csak egy báli mulatságot fog jelenteni a 
résztvevőknek, hanem sokáig megmaradó 
kedves emléket is. Külön szenzáció lesz 
a Miss Haggibbor 1933 választás, amely­
nek győztese a Haggibbor költségén ídg 
2 hétig Szovátán nyarain'.. Tehát nem­
csak táncalkalom, hanem egy méreteiben 
minden eddigit felülmúló mulatság lesz 
ez, melyre ezúton is mindenkit meghív és 
'legked'femesebb szórakoztatásáról' gondos­
kodik a Haggibbor S. E.

A Zs. N. Sz. temesvári helyicsoportjá­
nak kulturdélutánja. Tudósítónk jelen i: 
Az elmúlt vasárnap délután tartotta nmz 
a Zs. N. Sz. temesvári helyicsoportja leg­
utóbbi jól sikerüli: kulturdélutánját. A 
műsort dr. Léhnárt Ernő, a heiyicsoport 
ügyvezető elnöke vezette be pár sorban, 
majd Faragó Ernő. a fiatal, 13 éves 
hegedűművész mutatkozott be nagy si­
kerrel a publikumnak. Ezután, dr. Molnár 
Gyula, a temesvári zsidóság egyik ki­
emelkedő egyénisége tartotta meg gon­
dolatokban' nívós előadását az úgyneve­
zett makkabeusi legendáról és a zsidóság 
múltjáról és jövőjéről. A tartalmas elő­
adás: és a kiváló előadót a közönség 
hosszantartó tapssal honorálta. Az elő­
adást Péterfi Endréné művészi érzékkel 

: interpretált szavalatai zárták le. 
í Nagysikerű Menza-estély Máramaros 

szigeten. Szombat este zajlott le Mára- 
marsoszigeten a zsidó egyetemi ifjúság 
Menza-estje. Nagy, felemelő élmény volt. 
A város zsidó társadalmának szine-java 
vonult fel erre az estélyre, amely min­
den tekintetben kimagasló eseménye volt 
a szigeti zsidóság társadalmi életének. A 
zsidó intellektuelles és a társadalmi élet 
vezető egyéniségei teljes számban jelen­
tek meg a diákság rendezvényén, de itt 
láttuk a román előkelőség reprezentán­
sait is dr. Ilea László vármegyei prefek­
tussal az élén. Az estély műsorát dr. 
Sternberg Aladár, a cionista helyicsoport 
elnöke vezette be megkapó szívhez szóló 
beszéddel, amelyben ecsetelte a zsidó di­
ákéletet és egyben rámutatott a szigeti 
zsidókórház megalakulásának nagy jelen 
tőségére. Ezután Klein György az estély 
konferensziéja lépett a pódiumra. Az est 

I fénypontja volt. Erdélyi viszonylatokban 
j is kiváló humorista. Simon Lici aktuális 
í strófákat adott elő. Megkapó és kedves 
: volt. Őszinte sikert aratott, A kis Mezei 

Teri és Taub Medi tánc-produkciója vi­
haros tetszést váltott ki. A betanítás 
Hoffmann Fanyt dicséri. Ezután R. Gult 
mann Giziké és Perl Dudi egy roppant 
kedves dialogot hoztak színre. „Mai gye- 
rekek * volt a elme. Olyan rutinnal és 
művészi készséggel hozták ki, hogy sok 
hivatásos színész is megirigyelhette vol­
na, A műsor nívója azonban dr. Perl 
Gizella valóban nagy művészi teljesítmé­
nyében érte el csúcspontját Morris Eo- 
senfeld eredeti jiddis költeményeiből 
adott elő. Bámulatos könnyedséggel ér­
zékeltette a nagy zsidó poéta minden fáj­
dalmát és kifejezéseinek minden szépsé­
gét. Ezután Ady verseket szavalt, nagv 
tetszés kíséretében. Perl Dudi, Stein Lá­
zár, W obi Zoltán, Steinmetz Béla és 
Strausmaun József „Kontragyerünk) v. 
egyfelvonásos bohózatot hozták szilire. 
Végül Danzig Hillel, az Uj Kelet munka­
tál sa tartott rövid beszédet, amelyben az 
Erdélyi Diáksegélyző Központi vezetősé- 
gének köszönetét tolmácsolta a szigeti 
zsidóságnak. A műsort reggelig tartó 
pompás táncmulatság követte, amelynek 
kiemelkedő pontja a szépségverseny volt.

iss Menzának Poilák Padiéit választot­
tak meg, akit meleg ünneplésben része- 
sitett a közönség. Ä szépségversenv to­
vábbi nyertesei: Dávidovits Fány ésKesz 
ner Márta. (_g)

CSÜTd

Az idei irodalmit Nobel-dij nyertesé­
nek, Galsworthynak hatalmas triója, a 
Forsyte^ Saga kapható az Uj Kelet kön ,’V-
osztályában. A propagandakiadás köte­
tenként 70 lejbe kerül.
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Snowden angol munkásvezér szerint 
a kapitalista rendszer összeomlása —

képzelődés
A Times szerint a gazdasági világkonferencia sikere a hadiadósságok problémájának előzetes 

megcidabatol függ. Snowden olyan prosperitást jösol, amilyen meg soha nem volt

Ma állítják össze a vllággszdssásl konferencia programlát

Értesítés
Somivá inál, Str. Iuliu Maniu 7., ahol 
e hó 15-től többszáz darab ki nem 
váltott kép, festmény, gobelin, rajz, 
karikatúrák s szinnyomatok rendkívül: 
olcsón az udvaron kiárusítva lesznek.

Mámén, mér 5 leitől

?1 dij nyertese-
liras triója. 3 
t’j Kelet könyv' 
i iakiadás kőit'

London, január 11. A Sunday Ex­
press mai száma Snowdennek egy Cili­
két közli, Snowden analizálja a jelenle­
gi krízist és összehasonlítja azt a világ 
nagy kríziseivel. Megállapítja Snow­
den, hogy a jelenlegi gazdasági rend­
szer összeomlásáról termelt elméletek 
•sak képzelődések és a kereskedelmi és 
ipari élet helyreállása biztosra vehető. 
Ha a kormányok a múlt tapasztalatain 
akarnak okulni, akkor már tudniok 
kell. hogy a most következő prosperitás 
nagyobb lesz, mint valaha is volt.

London, január 11. A Times a pénz­
ügyi szakértők genfi értekezletével kap 
esolatban vezércikket ir. Ebben a cikk. 
Íren, amely az angol vezető pénzügyi 
körök hivatalos véleményét tükrözi 
mssza, a Times a gazdasági világkonfe 
rencia lehetőségeiről beszél.

„A világkonferenciának áprilisban 
kell összeülnie — írja a Times. A kon­
ferenciát nem lehet már elhalaszt ani, 
ha komolyan akarja venni azt a mun­
kát. amelyet a konferenciának fel kell 
ölelnie- A konferenciának lényeges 
eredményekkel• kell 'Végződnie, Ezeket 
az eredményeket azonban nem várhat­
juk, ha a háborús adósságok kérdését 
'megelőzőleg már nem rendezik.“

„A hadiadósságok legközelebbi esedé­
kessége júliusban lesz. Iia a konferen­
cia ezen esedékesség fenyegető közelsé­
ge jegyében ül össze, mely az összes 
résztvevő államokat eyaránt érinti, 
valóban nehéz lesz eredmények­
hez jutni. A konferencia nem fogja tud 
ni megoldani a programba felvett pro­
blémákat, mert ezeknek nagyrésze a 
nemzetközi árucsere megszervezésétől 
függ. Azok a kísérletek, amelyek a kor 
mányok közötti nagy fizetések terminu 
sainak meghosszabbítását célozzák, csak 
a dezorganizáció további fennállását 
e redmény ezhetik.“

„A répa rációknak és hadiadósságok- 
uak ez a fizetési rendszere már meg. 
bukott. Ezt a rendszert visszaállítani 
már nem lehet. Mindennél biztosabb, 
hogy a rendszer teljes egészében 
meg fog bukni, ha nem jutnak el ebben 
a kérdésben, miként a lausannei meg­
egyezésnél, még junius 15-ke előtt olyan 
egyezményhez, amely eliminálni tudja 
az összes nehézségeket és egy összegű 
fizetést határozzon meg a végleges lik­
vidálás érdekében.“
Moratórium, vagy az esedékes fizeté­

sek részleges leszállítása nem hozna 
semmiféle reális hasznot. A hadiadóssá 
gok kérdésé végleges rendezésének si­
kertelensége nemcsak a lausannei egyez 
mények ratifikálását gátolnák meg, de 
teljes" mértékben akadályoznák a gazda 
sági és pénzügyi világkonferenciát ab­
ban, hogy lényeges határozatokat hoz 
hasson.“

A Times azzal fejezi be cikkét, hogy 
a konferencia esetleges sikertelenségé­
nek következményei kiszámíthatatlanok

Dr. KULCSÁR ISTVÁN:

Bevezetés az 
individual psziholőgiába

Tartalmi kivonata: Az ősember 
lélekismerete. — Az egyén, mint cél 
irányította egység, — A szervek 
fogyatékossága. — A „fiziológiás 
fogyatékosság“. — A fogyatékosság 
létrejöttének tényezői. — A fogyaté 
kosság-érzés kompenzációja, a szemé­
lyiség fejlődésvonala. — Az ideges 
jellem. — A tehetség. — Gyerekkori 
hibák. — Idegesség és elmebaj. — El 
züllés és bűnözés. — Szexuálitás prob- 
lémája. — A kutura. — Nevelés. — Az 
Idegesség gyógyítása. — önnevelés. — 
Függelék: Az individuálpszichológia
története.

Ara 98 Lei. — Kapható az 
UJ KELET könyvosztáiyáhan.

! mert súlyosbítaná a pénzügyi bizonyta 
j lanságot és teljes mértékben megbénita
I ná a hiteléletet.

Ma állapítják meg a világ 
gazdasági konferencia prog 
ramját

Genf, január 11. A világgazdasági kon 
ferenciát előkészítő szakértők befejezték 
az általános vitát Franquis belga szakér­
tő kölcsönnyújtási és a valutastabilizálá­
si terve, továbbá az angol sir Frederik

Leight-Ross tervezete felett, amely a vi­
lággazdasági helyzet javulását a háborús 
adósságok problémájának tisztázásától 
az aranykészletek uj elosztásától, a nor­
mális hitelforgalom helyreállításától és 
a kereskedelmi korlátozások lebontásától 
várja.

Ma a gazdasági és pénzügyi bizottsá­
gok külön üléseznek s véglegesen meg 
fogják állapítani a konferencia prog­
ramját.

A legcsodálatosabb az, hogy Humphr s-s 
mérnök sajátkezüleg festett, hangjai töké­
letesen egyeztek az illető szereplő hang­
jának színezetével és. tónusával is, úgy, 
hogy senki sem vette volna észre, hogy 
nem a színészek mondják a bele festett 
szavakat. Miután úgy a kiejtése, mint a 
hangsúlyozást is remekül utánozta 
Humphriss, bár se nem tátit a, se nem 
hallotta soha beszélni azokat a színésze­
ket, akiknek a hangja: utánozta, kétség­
telen. hogy ma már a hangosfilmet sem 
veheti többé senki komoly bizonyítéknak, 
mert még ezt is gyerekjáték hamisítani.

Hoower kiáltványban fordult 
a nemzetközi fegyverkeres­

kedelem ellen
NEWYORK, január 11. Hoover kiáltványt adott közre, melyben kikel 

a fegyverkereskedelem ellem A világbéke veszedelmét látná abban, ha az ame­
rikai fegyvergyárak eleget tennének azoknak a megrendeléseknek, amelyeket 
a legutóbbi időkben Európából kaptak. Hoover kihangsúlyozza azt az állás­
pontját, hogy a külföldre irányuló f egy ver szállítást szüntessék be.

Amerikai kormánykörökben is megengedhetetlen dolognak tartják, hogy 
a hatalmak tartozásaikra moratóriumot kérnek s ugyanakkor nemzetvédelem 
ürügye alatt fantasztikus összegeket fordítanak fegyverkezésekre.

Egyre súlyosabb bizonyítékok 
gyűlnek a Blond-gyilkosság 

vádlottal ellen
A tettesek még nem kerültek vádtanács elé

Cluj-Kolozsvár, január 11. (Az Uj 
Kelet tud.) Tegnapi számunkban közöl­
tük, hogy Pastia vizsgálóbíró a Blond 
Sámuel meggyilkolásával gyanúsított 
Enyedi István és Róz Márton torda- 
szentlászlói gazdákat előzetesen letar­
tóztatta. A letartóztatás három tanúval 
lomás következtében történt, melyek su. 
lyosan terhelők voltak Enyedire s Róz- 
ra. Ezek a 'Vallomások elegendőek vol­
tak a tettesek letartóztatására, akik ma 
is konokul tagadták a terhűkre irt bűn­
cselekményeket. A bűnügy nyomozása 
egyébként igen nehéz, mert mint isme 
rét es, a bűnügy vizsgálata csak annak 
megtörténte után egy hónappal kezdő­
dött meg. Addig a tetteseknek elég ide 
jiik volt arra, hogy tettüket leplezzék. 
Enyedi István, vagyonos ember, akinek

módjában volt a kellemetlenkedő tanú 
kát elhallgattatni. Másfelől nehéz volt 
a nyomozás azért is, mert Blond Samu 
el megveretése késő éjszaka, sötétben 
történt, szemtanúja a jelenetnek nem 
volt és igy a vizsgálat csak a súlyosan 
terhelő gyanuokokra vagy pedig a vád 
lőtt beismerő vallomására vonatkozha­
tó

A vizsgálat e nehézségek ellenére is 
elegendő bizonyítékot tudott felhozni 
Enyedi és Róz ellen, akik egyelőre taga 
dással próbálnak kibújni a felelősség 
alól- A vizsgálóbíró még nem tette, át 
az ügyet, a törvényszékhez a harminc- 
napos vizsgálati fogság megerősítésére, 
mert újabb kihallgatáson akar még bi­
zonyos adatokat kivenni a vádlottak­
ból.

Tökéletesen hamisítani lehet 
a filmen a* emberi hangot is

Egy angol mérnök érdekes felfedezése
London, január 11. Egy amerikai tár­

sadalmi, fűimmel kapcsolatban kiderült, 
hogy ma már az emberi hangot is töké­
letesen lehet hamisítani s nem kell hozzá 
más, mint egy kis üveg tus. Minde-z úgy 
derült ki, hogy az angol fpmeenzura ellőtt 
bemutattak egy hollywoodi filmet,, ame­
lyen a főszereplő gyanánt egy közismert 
angol lord neve szerepelt. Miután felet­
tébb valószínűnek Látszott, hogy az illető 
lord kifogást fog emelni az ellen, hogy 
nevét a filmben szerepeltetik, a cenzúra 
felhívta a hollywoodi filmgyár londoni 
képviselője:, hogy változtassák meg a 
film főszereplőjének nevét.

! Ameddig csak a feliratok megváltozta­
tásáról volt szó, nem volt semmi hiba, 
mert hiszen csak néhány méternyi film- 
szalag kicseréléséről lett volna szó. Saj­
nos azonban, a film hangosfilm volt és a 
főszereplőjét állandóan nevén szólították. 
Miután az amerikai filmgyár számára 
igen jó üzletnek Ígérkezett a film angliai 
bemutatása, körülnéztek, mit lehetne csi­

nálni, hogy ne kelljen a párbeszédeket 
újra felvenni. Ekkor jelentkezeti: az 
egyik legkiválóbb angol hangosfiLmszak- 
értő: Humphriss mérnök, aki váltakozott 
arra, hogy meg változtat j a a főszereplő 
nevét a hangosfilmen anélkül hogy uj 
felvételekre lenne szükség.

A zseniális mérnök azt az általa fel- 
-talált eljárást hívta segítségül, hogy a 
íi'Lmszalag szélén vonuló hangsávnak 
mindazokat a darabjait, ahol az angol 
lord neve előfordult, egyszerűen kivágta 
és helyébe más hangsávot helyezett el. 
Humphriss mérnök ezen a hangsavon 
sajátkezüleg rajzolta be a hanghullámo­
kat, azután lefényképezte .te és sokszor o- 
sittabta, majd a sokszorosított céilhiLoid- 
szalagokat beillesztő ték a film kivágott 
helyébe. Nagy érdeklődéssel várták a ve­
títésnél, hogy mi fog történni Általános 
csodálkozásra azután semmit, sem vettek 
észre, csak azt, hogy az illető lord neve 
helyett a szereplők egészen más nevet 
mondtak.

január a zsidó diák­
segélyezés hónapja!

Cluj-Kolozsvár, január 11. (Az Uj 
Kelet tud.) Nem közönséges nyomorúság 
és nem közönséges szegénység a zsidó 
diáksors. Harc, ádáz küzdelem. Súlyos,

• nehéz zsidó létért. A zsidó diákság nem 
I alamizsnái kér, hanem bele akarja kiál- 
í tani a zsidók tudatába és leikébe, hogy 

minden elnyomatás, ami a zsidó egyetemi 
ifjúságot éri, nem az egyik vagy másik 
szenvedői zsidó diáknak szól, hanem egy 
egész népnek. A zsidóknak! A felnőtt 
zsidó generációnak épugy, mint a létért 
és a magasabb élletcéokér:, szenvedések 

, és elnyomat tatás ok között vergődő zsidó 
! ifjúságnak. Csakhogy ezek a diákok az az 
[ élcsapat, amely a harc első tűz vonala- 
1 ban áll és amelynek ki kell védenie min- 
í den ütést, ami egy egész népnek, egy 
: egész társadalomnak szól.

M.ndezt azért Írjuk most le, mert az 
Erdélyi Zsidó Biáksegélyző január havát 
a zsidó diáksegélyezés hónapjának dekla- 

I rálta. És leírjuk azért, mert Erdély zsidó 
í társadalma még mindig nem hozta fel azt 
I a minimális biztos.tékot, ami lehetővé 
( n eheti a zsidó diáksegéiyezés legelemibb,
I legmérsékeltebb kötelezettségeinek telje- 
! sitósét a szegénysorán és nélkülözések kö- 
I zott éiiő egyetemi ifjúsággal szemben. 
i Nem először próbálunk rámutatni arra,
I hogy Erdély zs dóságának népi és egzisz- 
í uenciállis kérdése szegénysorsu fiainknak 
i egyetemi tanulmányaikban való feisegi- 
} tése és egy olyan intellektuális réteg 
; nevelési lehetőségének felkarolása, amely 
í zsidó társadalmunk jövőjének zálogát, 
\ egyedüli zálogát képezi, amely tanulmá- 
f nyal befejezése után népének szolgáLa- 
: i:ába szegődik, sőt annak élére áll.
I Rosszak a gazdasági viszonyok. Jól 
: tudjuk, hogy mily gondok gyötrik az er­
délyi zsidó társadalom tagjait. De éppen 

I ezek a viszonyok kell hogy figyelmezte­
tésül szolgáljanak a jövőre. Éppen a mai 

I kétségbeejtő állapotok kell hogy fokozot- 
I tabb áldozatokra késztessék a zsidókat 
! gyermekeik jövőjének biztosítására.
; A napokban térnek vissza vakációjuk- 
I ról a diákok. Nélkülözések, hideg szobák 
i várnak rájuk.
? Végre meg kell gondolnia az erdélyi 
[ zsidóságnak, mily mulasztásokat követ el 
! ezzel a generációval szemben és mily 
I súlyos felelősség hárul a mai generációra 
í azzal, hogy nélkülözések szorultságában 
I és fagyos szobákban hagyja egyetemi if- 
j juságát.

Ahelyett, hogy gyanús k ás okkal és vá- 
I dákká 1 illetnénk ezt az ifjúságot, inkább 

konzekvenciákat kéne levonnunk ennek az 
ifjúságnak a sorsából és életkörülmé­
nyeiből. Még mielőtt ez a sors és ezek 
a körülmények termelnék ki a maguk 
konzekvenciát.

Az; Erdélyi Zsidó Diáksegéliyző már be 
is indította januári akcióját. Hinni sze­
retnék, hogy minden zsidó testültet, minden 
zsidó ember és asszony meg fogja érteni 
e súlyos idők parancsszavát és végre a 
fel nőit generáció valóban át fogja érezni 
a fiatalok sorsát.

Szenteljük ezt a hónapot egyetemi if­
júságunknak!

— Letartóztattak egy tisztet sikkasz. 
tás miatt. Bukarestből jelentik: A Il-ik 
hadtest hadbírósága érdekes letartóztatást 
foganatos it ott a napokban. A letartózta­
tott Enescu N. hadnagy, akiről a napok­
ban kiderült, hogy nagyobb összegeket. 
sikkasztot: el a hadtest kasszájából Nes- 
culesen George hadbíró-ügyész megindí­
totta a nyomozást a letartóztatott tiszt
fi crtr&Kfvn



CSÜTÖRTÖK, 1933. JAMJÁR 12. CSÜTÖRd

Impozáns keretek között zajlott 
le a Hasomér Hacair bukaresti

konferenciája
Bucuresti-Bukarest, január 11. (Az Uj 

Kelet tud.) A napokban zajlott le Buka­
restben a Hasomér Hacair országos kon­
ferenciája. Az ifjúsági értekezlet iránt 
széleskörű érdeklődés nyilvánult meg és 
a tárgyalások mindvégig magas színvona­
lon állottak.

Resztvettek a konferencián és speciális 
szint adtak a tárgyalásoknak felszólalá­
saikkal és előadásaikkal a Hasomér Ha- 
eair világszervezet pa.leszt.nai kiküldött­
jei: Jehosua Pemsohn Mismár Haemex- 
böl és Zwi Ben-Kohen, a romániai Haso­
mér Hacair haifai Kibuc Gimmeljébői. 
üdvözletét kapott a konferencia a romá- 
n ai Ha somér Hacair magdieli és chede- 
rai kfbucaitól, továbbá a chederai erdélyi 
kibuc: ój is. ;

Az ünnepélyes megnyitó 5
A konferencia ünnepélyes keretek kö- ^ 

zött január 1-én vette kezdetét a Ba­
rs scheu m nagytermében a romániai cio­
nista élet vezetőszemély'ségeinek jelenlé­
vőben. A termet zsúfolásig töltötte meg a 
nagyszámú közönség és a 200 delegátus. 
Az emelvényen, amely a csoportok zász- 
ióival volt díszítve, foglalt helyet a sz-er- 
vezet vezetősége, az erecjiszxaeli kikül­
döttek és az üdvözlő vendégek.

, 4 konferenciát a „Techazakna“, a 
thaaiciu h himnuszának elhangzása után
fii. oack nyitotta meg, kinek beszéde 
után következett az üdvözlések sora. Me- 
leg szavakkal üdvözölték a konferenciát: 
ür-. Niemerower szenátor, Románia fő­
rabbija, Misu Weissmann képviselő, a

romániai cionista szervezet exekutivéjá- 
elnöke^ Ing. Siegler, az Országos 

Palesztina Hivatal elnöke, Nussbaum M„ 
a Zedíre Zion, Z. Mesi Erec Jiszráél a 
Hechai-uc, I. W alevits a Gordonia és S. 
Lilienfeld a KKL képviselői. Különösen 
ez ^ utóbbinak üdvözlete volt igen meg­
ható, k hangsúlyozván a saját üdvözletét 
is, min: a szervezet régi tagjának köszön- 
.esét, aki nem tudta követni a chaluciuth 
;Wiat és a KKI, munkában dolgozik Erec-
ert. Szamos üdvözlőlevél és távirat lért 
felolvasva.

Az üdvözlések után J. Pemsohn tar­
totta meg előadását „A Hasomér Hacair 
lényégé címen, amelynek folyamán kü­
lönösen kihangsúlyozta a Hasomér Ha­
ft?'1,1; eredményeit Erec Jiszráélben és fej­
lődésié: a galuthban.

Két előadás
. ,A konferencia tárgyalásainak első nap­
ját Zwi Ben-Kohen „A helyzet Paleazti- 
naoan és a cionizmusban“ és J. Pern- 
sohn „A Hasomér Hacair ereci útja“ cim- 
n-iel tartett előadásai és az ezeket követő 
viták foglalták el.

Zwl, ^e!1r.Kohen eladásában vázolta 
2n»ereCl f®J.IÓ,dás . Elfelé Ívelő vonalát 
eppon a viiagknzis legsúlyosabb napjai­
ban. Legközelebbi feladatoknak a ci'onis- 
-a viiagszerv-ezet megerősítését, a rom-

sokai. intéztek a revizionisták ellen, akik 
igyekeznek megbontani a Cionista Világ- 
szervezet egységét és kihangsúlyozták, 
hogy a Cionista Világszervezet, mint a 
nép összes Palesztinát építő erőinek 
kooperációja érintetlen kell hogv marad­
jon.

J. Pernsohns előadásában a Hasomér 
Hacair erem útjáról kifejtette, hogy a 
doigok fejlődése Erec ben teljes mérték­
ben igazolta a Hasomér Hacair felfogá­
sát. Adatok alapján bizonyította be, hogy 
például Nes'Zi Oionában abban az időben, 
amikor a kolóniái zsidó munkásságnak 
vezetése a Hasomér Hacair kezében volt, 
a zsidó munkások által megdolgozott

zsidó kézben levő birtokok nagysága az 
arabok által megdolgozott zsidó birtokok­
kal szemben 7.3 százalékról 30.5 száza­
lékra emelkedett, míg más kolóniákon, 
ahol nem a Hasomér Hacair kezében volt 
a vezetés, a cionista munkás, alig nyert 
teret, vagy éppen visszaesés követke­
zet: be.

Hachsarah és allijah
A második nap délelőttiét N. Priedel 

előadása foglalta el) a HH galuihi mun­
kájáról. Úgy az előadó, mint a felszóla­
lók kihangsúlyozták, hogy a HH a ga- 
l'Uthban egyedül Pa,tesz ti,ma centrikus, 
azaz az ereci építéssel közvetlenül kap­
csolatos munkákat végezhet.

Délután Zwi Schwartz,mann tartotta 
meg referátumát a chalucelőkészitésről 
(hachsara). Megállapította, hogy 1932- 
ben a HH-ból 200 chaluc háchsárázott, 
ebből 50 Erdé’yből. Aliijáhztak és alli- 
jáhzni- fognak Erec Jiszráél be a még 
1932-ből meglevő certifikátok alapján 150 
chaluc és chaluca.

BÁBIG MÍÍSDR
Csütörtök, január 13.

Bukarest. 18.20: Zenekari hangv. — 
19.40: Opera. Szünetben hírek.

Budapest. 9.15: Katónazene. Régi ope 
rettzene. 9.30: Hírek. 12.25: Hangver 
seny, 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés 
időjárás. 2.45: Hírek. 4: Londoni képek 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás. 5: / 
földmüvdlésügyi minisztérium, előadása. 
5.30: Cigányzene. 6.30: Angol nyelvokta- 

A század legnagyobb gazembere

A

SZIMBÄZFILM
Művészet

-^enciaK elleni harcot és, a nem- Korlátoltsággal és alázatos*
a-aPok /<X)Ionizációs lehetőségeinek szolgálhatják a teremtés koronáját 

emeieset jelölte. meg. Mwálbnitatt, férfit. J U

Édes ellenség
\ m

— Bónyi Adorján színmüvének bemuta­
tója a kolozsvári Magyar Színházban —

Bónyi Adorján, kellemes szalonregények 
Írója, a szerelmi sokszögek szakavatott 
mértan-tanára, ezut.al ismét színdarabot 
irt, nehogy az, a történelmi korszak, mely­
ben neki is élni adatott — az, ő művészi j 
széljegyzetei nélkül rohanjon tova.

Megértjük ezt: az ambícióját, viszont ! 
azt is hidegvérrel állapíthatjuk meg, j 
hogy a történelem el tudta volna viselni 
az ő „mély“ Írói pillantásainak hiányát,

A baj mindig akkor kezdődik — leg- > 
alább is irodalmi vonatkozásban —, ami- \ 
kor egy, par excellence szórakoztató iró j 
proDléniákhoz, nyúl hozzá. Ilyenkor vagy ! 

j tévedésekbe esik, vagy pedig hamisítani I 
kénytelen, Az elfogulatlan ábrázolás mü- 

I vósai^ álarcában a saját elfogultságait 
■ tálalja fel, ami annál is veszedelmesebb, 

lr;e.r,t kellemesen, a színdarab architektú­
ráját illetőleg pedig egyenesén meglepő 

, készséggel teszi azt.
I Az Édes ellenség természetesen nő, a 
j csinos és tehetséges nő, aki a férfi elől 

eiveszi a pozíciókat s ezáltal/ m un kané'- 
xül.ségbe hajszolja a derék, háborúra és 

I családfenntartói basás,kodásra hivatott
; férfiakat.
j Milyen egyszerű probléma-indokolás!

,. ™^yen eredeti! Kapitalizmus, racio- 
i naliizaliás, milliós munkanélküliség: mind­

ez bliktri; az egész világnyomort és világ 
szegyen/t meg lehet oldani azzal, ha a 
.nóket kidobálják az irodákból és oda 
küldik oké., ahova valók: a konyhába, 
vagy a divatszalonokba, holott is a. „régi 
jó korlátoltsággal és alázatossággal

I nő. Táskády egy kis epizódszerepben 
j tökéletest nyújtóit. Úgyszintén Tompa 
j László is, akinek kimagasló tehetsége 
í egyre érettebb Desz. Miklósy Margit az 
í anya, Vass Piri a menyasszony szerepé­

ben kedvesek voltak. Balázs Samu, egyes 
kis modorosságoktól eltekintve, egyre iz­
mosabb tehetségű színész benyomását 
keltett-e. (g

* Magyar Sxiniia« hell phOsofs

Szombaton este háromnegyed 11-kor: 
Nagy vidám kabaré. (A budapesti 
kabar ész inpadok legújabb és legna­
gyobb sikerű müsordarabjai: Rózsa­
domb, Török Rezső kis háromfelvoná 
sós vgjátéka. Aszfaltbetyár, Idill a 
rendőrségen, Pardon, Bluett, Leépí­
tés, humoreszk. A kabarészezon leg- 
kacagtatóbb újdonságai. Rendes hely 
árak. Sorozatszám: 35.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Piroska és a far­
ka®.^ (Bohóza os tűn dér rege 4 fel­
vonásban. Gyermekelőadás, 10, 15, 
20, 25 és 30 lejes helyárakkaíl. Soro­
zatszám : 36.)

©per«

«mecset jelölte , meg. Megállapította, 
hogy az ereci építés tulajdonkénpeni hor- 
toja az ereci munkásság, a chalucok.

A felszólalók különösen éltes kirohaná-

. *i Ul Kelet
könyviemnél«

Körmendi: Ind. 715 32 L
Szenderkényi Anna: Felszabadultak 32 L 
Ermi Ludwig: Mussolini 
II. Miklós^ cár bizalmas levele:

mem és tragéd;ám 
Keltái: Életke
Károly Sándor: Az 600-ik emelet 
B. Russel: Kina 
Kassók Lajos: Angyalföld 
Jarnó József: Börtön ±yj u
Komor András: Fischmann S. utóda 48 L 
Wells: A láthatatlan ember 
Julien Green: Adrienne 
Móricz Zsigmond: Forró mezők 
Sinclair Lewis: Wreen urunk 
Sherwood Anderson: Tar 
Paul Boürgét: A lelkiismeret 
Kata jev: A sikkasztok 
Krúdy Gyula: Boldogult 

ban
SzHnyai Zoltán: Aranjicarilca 
Smeljov: A pincér 
Bőjer: A nagy éhség 
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem 
HeTtai Jenő: Álmokháza 
Sigrid Uadset: Tavasz

57 L 
Szere 1- 

56 L 
67 L 
40 L 
90 L 
65 L 
40 L

32 L 
44 L 
44 L 
44 L 
44 L 
44 L 
44 L 

urfikorom- 
44 L 
44 L 
44 L 
44 L 
44 L 
44 L 
44 L

férfit.
Ig3'. fest a.világ mail probléma1', ikája — 

j Bonyi Adorján interpretálásában. Nem 
I csodálkozunk rajta, hiszen darabját hi- 
vatalos színpad számára irta, tehát az 

I „erkölcsi v.lagrend alátámasztására.
J , van-e ioób támasz éka ennek a ros- 
I kafag, épületnek, mint a mindent meg- 
j oldo es kiegyenlítő szerelem? Valijuk be- 
jj nincs. J
\ szerelem az, mely végül is állásba 
I Juttatja_ az allastalan mérnök ura:, mert 
• az irán a olthatatlan szerelmet érző 
„edes ellenség“ egv-saerüen átengedi neki 
a magaet.
..,4 ^ragdíUm viszont abban van, hogy az 
alíasba juttatott férfiú - raáa uőt aíeret

Az „edes ellenség“ önfeláldozása meddő 
marad.

Fájdalmas vég, de megható. M m aho- 
g>an az egesz darab megható és tele van 
tehetséges részletekkel!. Bónyi Adorján 
i?, m??4ere * színpadnak, dialógusai is
tÄS4 És •* mM«t

♦

iJflt^íelŐadátVdh- A Mamr Színház 
Jáei drámái együttese főváros' tevőt ren-
meTm^’ mmd€n Nógatást megérde-

wCÜ1 L4'k lberi' és. művészi nagysága 
pfV' . Sy 'róyörüen bontakozott ki.
j '. minden uj szerepében maga- 
séteo. egyre magasabb nívóra lendül 
Gyönyörűen beszél és minden szava 
őszinte es gaz. Benes Magda fe olyan 
nemes kvalutasokkal rendelkezik, mtevek 
41° f':l]ePÓsei alkalmával nem mutatkoz­
tak meg meg: finom, decens, érző ember

Péntek, jan. 13: Andre Chenier. 
Vasárnap, jan. 15 (délután): A cigány­

báró.

sziniisr-Mezgp maser«
Csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor: Orlow. 

A hires cári gyémánt regényes tör­
ténete. Hangos operett-világsiker > A 
főszerepekben: Liane Hald és i'van 
Petrov eh.

cORSO-nozoo aQspri
Szent Láng. Gustav Fröhlich és Dita 

Parlo.

ROYM-noibo masora
i Uaraamarti u.e ^alotajaöan >

Ma utoljára Quo vadis? Minden idők leg- 
! nagyobb hangosfilmje. Emil Jannings, 

mint Nero császár. '
Péntektől: A legszebb kaland. BriHiáns 

zenes vijáték Nagy Katóval.

HRAN9A-MOI0© műsora
Csü örtök 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szerelem és trombltaszó. Kiváló uni­
form is os vigoperett. Főszerepekben: 
Agger h Martba, Georg Alexaruter, 
helix Bressart, Verebes Ernő.

Péntek 3, 5. 7 és 9 órakor: 
ozombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraxor:

Tarzan. Közkívánatra! A világ lég­
cső dásabb filmje. Főszerepben: 
Jonny Weiszmüller, az úszás világ­
bajnoka.

sciECT-nozoo masora
Csü örtök 3, 5, 7 és 9 órakor :
1 éntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor- 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Mata Háry. A szezon legnagyobb 
meglepetése. Főszerepekben: Greta 
Garbo, Ramon Novarro, Lionel 
Barnmore, lewis- Stone, Műsoron 
kívül legújabb hangos heti híradó.

Szederkényi Anna: Felszabadultak. A
kkütiő írónő a ma asszonyának és ver- 
god.°. korunknak legizzóbb problémáit tár­
gyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kap­
ható az Uj Kelet könyvosztályában.

jazz.
Becs. 21.10: Bécsi operettrész 1.
Berlin. 19.45: Szór. zene.
Lipcse. 19.30: Beethoven hangv.
Stuttgart. 20: Bach hangv.
Varsó. 20: Szopránének.
Milánó. 20.30: Grammofon. 21: Opera.
Róma. 20.45: Szimf. hangv.
Prága. 19.50: Zongorahangv.
Pozsony. 19.20: Hangv.
Kassa. 19.05: Zenekari hangv.
Stockholm. 20.45: Katonazene. 22: Szó­

listák hangv.
Oslo. 22.15: Külföldi állomások.

Péntek, január 13.
Bukarest. 17: Rádiózenekar. 20: Fil­

harmonikus hangv. Utána hírek.
Budapest. 9.15: Gr a mm of ó nhangv. — 

9.30: Hírek. 12.05: Eugen Stepat bala. 
lajkazenéje. 12.25: Hírek. 1: Pontos idő­
jelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 3.30: Diák­
félóra. 4: Igazságtétel. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás, hűek. 5: Nagyvad vadá­
szat. 5.30: Balett részletek. 6.45: Gyorsíró 
tenfolyam. 7.45: Békeffi est. 8.45: Kül­
ügyi negyedóra. 9: Európai hangv. A to­
rinói rádió műsorának közv. 10.30: Pon­
tos időjelzés, időjárás, majd cigány­
zene.

Bécs. 15.30: Schumann balladák. 20.10: 
Szór. zene.

Berlin. 21.15: Mexikói dalok és versek-
Breslau. 19.30: Szór. zene.
Heilsberg. 20.10: Szimf. hangv.
Stuttgart. 20.30: Filharmonikus hangv.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv.
Milánó. 20.30: Grammofon. 21: Zene 

kari hangv.
Róma. 20.45: Vegyes hangv.
Prága. 19.55: Fúvósötös.
Pozsony. 19.20: Zongorahangv,
Kassa. 19.20: Fúvós zene.
Stockholm. 21: Bruckner ötös. 22: 

Szór. zene.
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APED
SÜTÉSEK

Füszerüzletberendezést megvételre ke­
resek. Címet kérem „Jókarban" jeligére a 
k adóba leadni.

Keresek tiszta, könnyen füthető, kiesé
bútorozott szobát. Lehetőleg konyhahasz. 
nalattal Ágynemű van. (Nem nagyon 
messze a központtól). Ajánlatokat kérek 
levélben a kiadóhivatalhoz „Pontos fi­
zető 500“ jeligére. — Keresek ugyan 
dyen feltételekkel egy nagyobb, elegán- 
sabb szobát Konyhahasználat helyett le­
hetőleg fürdőszobait aszmálattal Ponton 
fizető 700“ jeligére. ' ”

VARRÓNŐ, elsőrangú francia- és angol 
munkás vállalja nagyon olcsón a legktí 
őnbfile fazonok készítését, csakis saját 

lakasae: Cal a Vielerlei 139. sz. (hátul 
az udvarban.)

Társ kerestetik egy nagyobb városban 
evő készen felszerelt, működési engedély- 

lyel e,látott ecetgyárhoz. Esetleg bérbe- 
ad° Reismann Ai Cluj, Regele Ferdi­
nand 62.

, Kelengyék készítése, függöny és ágv-
tento összeállítás, csipkebe varrás, párna 
montirozas, el őrajzol ás a legújabb min, 

készebben és legolcsóbba* 
B T Bi6Ske kezimunkaszalónjában Str

Megvételre keresünk jókarban levő.
hasznait DanreL vagy oszlopos kályhát. 
Ajánlatok: Iroda, Str, Dubalarilor 1. sz.

ntEg7 sz'oba konyha, spedz kiadó. Árpád
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HÍREK
na aio jára

QUO KADIS?
világhírű hangosfilm a Royal-mozgóban. 
Péntektől A legszebb kaland Nagy Kató­

val.

Január 15-én Indul a bukaresti
filléres gyors

IrSbMs KöiozsWrői 15-en a. c. 0 érakor. Visszautalás Bnkaresf- 
fc©i li-en este 9 órakor. A Dlmtneattii es az llj Kelet rendezésében

ieiedbeteiien lesz az utazás

— Egyre népszerűbb lesz a cserekeres­
kedelem Amerikában. Newyorkból jelen­
tik: A csereüzlet vag*y ahogy amerikai 
nyelven nevezik: a „swapping“ mindjob­
ban terjed. Ez semmi eg-yéb, mint csere­
kereskedelem minden elképzelhető targy- 
gyal, amelynél nincs szükség pénzre. Az 
emberek becserélik azokat a dolgaikat, 
amikre nincs szükségük, becserélik olya­
nokra, amikre feltétlenül szükségük van. 
A cserekereskedelem már olyan fokot ért 
el, hogy különböző szolgálatokat is becse 
léinek naturáliákra. így például vannak 
fogorvosok, akik bizonyos számú ebéd 
ellenében kezelik pácienseiket.

— Zita excsászárné rendeletileg oszla­
tott fel egy uj osztrák legitimista szer­
vezetet Párizsból jelentik: A Paris Soir 
közli, hogy Zita excsászárné rendeletet 
adott ki a legújabb osztrák legitimista 
szervezet, az Oesterreichischer Ring fel­
oszlatására. Zita azért rendelte el a régri 
legitimista szervezettel elégedetlen legi- 
tinisták uj tömörülésének likvidálását, 
mert károsnak tartja az osztrák legiti­
mista mozgalom egységének megbontá­
sát.

Jó emésztés — fél egészség. Székreke­
dés, bélrenyheség esetén Artin dragée 
normális ürüléshez segít. Kérje orvosától.
Olcsó!

— Meghalt egy nagyszerű német pub­
licista. Berlinből jelentik: Münchenben 85 
éves korában meghalt Hugó Zöller nagy­
nevű német publicista és gyarmatpoliti­
kus.

— Az ipar és a tudomány szakemberei­
hez: Minden magyar, német, francia, an­
gol folyóirat és könyv eredeti kiadói áron 
Lepagenál Kvár, Lepagehoz küldje a 
dijat, hivatalos kurzuson lejbe. A lapot 
közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen in­
gyen jegyzéket Lepagetól Kvár.

— Ricinustermelő kartell alakul Olasz
országban. Rómából jelentik: A hónap 
végén állami támogatással és állami fel­
ügyelet alatt megalakul az olasz ricinus­
termelő kartell. A termelők kötelesek 
belépni az uj szervezetbe.

A január 15-én induló bukaresti fillé­
res gyors a jelentkezők nagy számára 
való tekintettel példátlan sikerű lesz. 

I Kitűnő 4 hengeres Pullmann-kocsik) szá- 
j mozott, kényelmes helyek biztosítják az 
: utazó közönség legteljesebb és legtöké- 
í tesebb kiszolgálását.

A vonat Rapid vonat sebességgel nem 
? egészen 10 óra alatt teszi meg az utat, 
I Kolozsvár ts Bukarest között,
I Hogy utazó közönségünk bukaresti 
j tartózkodását is kelleméssé és olcsóvá te- 
I gyük, a következő kedvezményeket sike- 
; riilt elérnünk:

Bukarestben a Grand Hotel és Splen- 
; did szállodákban teljes penzió áll ren- 
j delkezésére az erre igényt tartó utasok- 
i nak. A 2 napos penzió ára 400 lej. E hal­

latlanul olcsó árban benne van a pálya­
udvarról való beszállítás és visszautazás 
alkalmával a kiszállítás is. Ezen kiviil 
egy teljesen ingyenes autocar jegy Buka­
rest megtekintésére.

Külön színház és mozi kedvezmények 
és egyéb előnyök az utasok részére.

Útközben csatlakozók a teljes dijat fi­
zetik. Csatlakozni lehet Székelykocsárd 
Tövis, Medgyes és Brassó állomásokon.

Részvételi tlij oda-vissza 490 lej.
Jelentkezési határidő péntek este 7 

óráig.
A filléres vonat 17-én este 9 órakor in­

dul vissza Bukarestből.
Jelentkezni az Uj Kelet kiadóhivata­

lában Baron L. Pop (Brassai ueca) 10. 
alatt.

— Nyílt levél dr. Cl sár Sándor buka­
resti érsekhez. Áttért magyarok és rene­
gát svábok képviselik külföldön az er­
délyi magyarságot, Egy medgyesi orvos, 
aki zsidó kollégáival nem konzultál, 
Nagyatádi Szabó István tragédiája, Far­
kas Mózes nem ugrott be a Britania biz­
tosító akvizitőreinek, Scheffler Ferenc 
szatmári viselt dolgai, Az Erdélyi Lapok 
kifogta a maga emberét, Dr. Brebera 
Vencel esete a bánsági főtitkárral, Fog­
laltak Gyárfás Elemér dicsői bankjában, 
Az újságírás kitartó ttjai morált prédi­
kálnak Váradról, A gyergyói választás 
tanulságai, Fejér Gábor aradi bankigaz­
gató kiegyezett a Societatea Bancarával, 
Fischer Lipót és a Porzsolt cég esete a 
bukaresti permisszel, Bonyodalmak Pro- 
hászka Ottokár szentté avatása körül és 
más nagyszerű írásokat hoz az Erdélyi 
Futár friss száma. Szőgyéni Kiss Endre 
lapja az egész országban kapható. Az Er­
délyi Futár ára 15 lej.

„A legszebb
kaland“-ot

nemcsak filmen látja, hanem

valósáéban
is átéli a Royal-mozgóban. Premier! 
pénteken. Főszerepekben: Nagy | 

Kató és Wol f AI bach Retty.

Friss prima rasima érkezeit, 
premS s&aiHtMste „Neiebon“ 
<yfceri6«*gy&r Cluj

Az erdélyi Zsidó Árvagondozó kolozs­
vári csoportja f. hó 15-én d. u. 3 órai 
kezdettel tartja meg 3-ik mese-délutánját, 
mely sokkal1 nagyobb meglepetése? fog 
hozni a gyermekdélután publikumának, 

mint az eddigiek, annál is inkább, mert 
a műsor az eddigieknél is kedvesebb és 
nivósabb lesz. A műsor a következő: 
Prolog Neumann Judith. Táncol Lévay 
Judith. Ritmikus gyakorlat Königsberg 
Péter. Tánc Berger Kari. Zongoraszám 
Grün Anci. Szava! Weimann Bandi. Juci, 
a bohóc: Csató Juci. Dialóg Leuchter 
Bubi, Weimann Bandi. Tánc Steiner Ju­
dith, Grünwald Ágotta. Szaval Klein Zi- 
cuka. Egyfelvonásos: Silbermann Vera, 
Heves Évi, Adler Klári. Balett Singer 
Teri. Zongora Hermann Baba. Panto­
mim: Sole Miri, Nürnberger Márta, Fin­
kel st-ein Módi és Aliz, GLasner Judith, 
Weisz Éva, Kató, Weisz Miri, _ Weimann 
Bandi, Mandula Márta és Öcsi, Sennen- 
sieb Péter, Herskovits Lili, Fischbein 
Judith, SchwTartz Manci, Sporn Baba, 
Hermann Baba ési Weisz Juci. Bujdosó 
babák: Weisz Miri és Benedek Duci. 
GcMmaim Erika zongorázik. Tánc: Ker­
ti-.,.- Juci, Tischler B. Komikus jelenet: 
K 'emer Tomi, Beck Ziska. Dialóg: Ba­
bits Márta, Friedmann Ákos. Ének Lebo- 
v ts Heddy. Monológ Neumann Tibi. Én 
vagyok a vigyázó a Il-ik B-ben,: Bergner 
Évi. Tánc Heves Évi. Ha örömet akar 
szerezni gyermekének, jöjjön el erre a 
hangulatos délutánra, ahol felnőttek ép- 
i ~n olyan jól fogják magukat érezni, 
mint a gyermekhallgatóság. Szeretettel 
várjuk te bár gyermekvével együtt.

Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok: Or­
lov/ ékszerész. Fő postával szemben.

— Forgács Sándor szatmári vendég- 
szereplése. Forgács Sándor, a kolozsvári 
Magyar Szinház drámai együttesének ki­
váló tagja ma, csütörtök este a szatmári 
színház színpadán Ibsen: Peer Gyntjének 
címszerepét játsza el. A kitűnő művész ven 
dégszereplése elé nagy érdeklődéssel néz 
Szatinár közönsége.

— A grófi cim átka. Bécsből jelentik: 
Bécsben különböző csalások miatt letar­
tóztattak egy huszonkilencéves fiatalem­
bert, akinek évekkel ezelőtt még Kiss 
Sándor volt a neve, de azóta hivatalosan 
is a gróf Auersberg Sándor nevet vette 
fel, mert a hatvanéves Auersberg Gabri­
ella grófnő adoptálta. A grófnő és ké­
sőbbi fogadott fia újsághirdetés révén 
ismerkedtek meg egymással, mert a gróf 
nő hajlandó volt adoptálás utján gróffá 
tenni azt, aki megfizeti. A fiatalember 
nagy összeget ajánlott az adoptálásért, 
de amikor ez már jogerős lett, nem fize­
tett semmit. A fiatal bankhivatalnoknak 
aki az ,,anyját“ is becsapta, fejébe szállt 
a grófi cim, ott hagyta a bankot, ahol 
addig szorgalmasan dolgozott és mint 
gróf Auersberg élt tovább igen nagylá­
bon, amihez a pénzt csalások utján, a 
grófi cim felhasználásával szerezte.

— A Niobe elsülyedt német iskolaha­
jó volt tengerészfőorvosának holttestét 
vetette partra a tenger. Berlinből jelen­
tik: A déldániai Laland sziget déli részén 
holttestet vetett partra a tenger. Megálla 
pitották, hogy dr. Sander, a Niobe elsü­
lyedt német vitorlás iskolahajó tenge­
részfőorvosa a halott. A holttest hónapo­
kon át. hányódott a hullámok között.

— Eljegyzés. Löwy Ellát, Löwy Mór 
rabbi leányát Cluj, eljegyezte Hirsch 
Herman rabbijelölt Tärgu-Mures. Minden 
külön értesítés helyett.

— Január 20-án ül össze a német biro­
dalmi gyűlés külügyi bizottsága. Berlin­
ből jelentik: A birodalmi gyűlés külügyi 
bizottsága január 20-án ülést tart, ame­
lyen. a külföldi adósságok kérdésevek a 
leszereléssel, a német külkereskedelem 
problémáival és a kisebbségek védelmével 
fognak foglalkozni.

A dolgozó nő erejét Ovomaltine szerzi 
vissza.

—- Az Atlantique katasztrófája ügyé­
ben kiküldött vizsgálóbizottság befejezte 
a helyszíni szemlét. Párizsból jelentik: 
Az Atlantique katasztrófája ügyében ki­
küldött vizsgálóbizottság befejezte a hely 
szi ni szemlét Cherbourgban sí visszauta­
zott Párizsba, ahol nyomban megkezdik a 
jelentési megszövegezésé:. A bizottsági 
tagok az újságírók el ötre semminemű nyi­
latkozatot sem voltak hajlandók tenni 
megállapításaikról.

— Karinthy Frigyes: Hasmütét. A
legnagyobb magyar humoristának, aki 
egyben a legmélyebben járó pszihologus, 
uj kötete az Athenaeum kitűnő kiállításá­
ban ára 72 lej, kapható minden könyv- 
kereskedésben, vagy ahol nincs, Lepage­
nál Cluj. Kérje az Athenaeum ujdonsá- ! 
gok teljes jegyzékét

NAPRÓlNAPRA

Röbbeling, a Burgtheater igazgatója 
tegnap tárgyalt Darvas Lilivel, akit 
szerződése februártól a szezon végéig a 
Búrgszinházhoz köt. A művésznő bemu
tatkozó szerepét még nem határozták eb

*

A Britisch International Pictures fim 
gyárban szünetel a munka, mert a magán 
szereplők, a technikai személyzet és az 
operatőrök 80 százaléka influenzában 
megbetegedett. Angliában a járvány to­
vábbra is terjedőben van. A négy utóbbi 
napon hetvennyolcán haltak meg influ­
enzában.

*
A bécsi rádiótársaság a, zeneiskolák 

és színházak segélyezését rendező tör­
vénytervezet rendelkezéseihez képest uj 
állami alapba köteles lesz leadni jöve­
delmének tíz százalékát• Ez körülbelül 
évi egymillió sillinget tesz ki. Az alap­
ból az ausztriai nyilvános és magánze­
neiskolákat fogják segélyezni és az ál­
lami színházakat. Kétségtelen, hogy te­
kintélyes összegek fognak jutni a Staats 
opernek és a Burgtheaternek.

A Theater am Nollendorfplatz bezárta 
kapuit Két hét múlva előreláthatólag 
újra nyitni fognak Az elvált asszony c. 
Fa 11-operettel, amelyet uj átdolgozásban 
fognak adni. Az igazgatóság a hátralékos 
szinészgázsik tekintetében kiegyezett a 
magánszereplőkkel és a technikai sze­
mélyzettel.

ni»»*

CongAitía.

Hutchinson h6- és sárcipö
— Értesítés. Tudomásukra hozatik az 

érdekelteknek, hogy a Rapid autóbusz 
tulajdonosok Szindikátusa egy uj kalauz 
tanfolyamot nyit rövid időn belül. Az ér­
dekeltek jelentkezzenek az irodában Cal. 
Dorobantilor 11 sz. minden nap délután 
4—6 óra között. ,

— A szász tartománygyülés felfüggesz­
tette a Hentsch-féle gyilkossági ügyben 
kompromittált Bennecke képviselő men­
telmi jogát. Berlinből jelenítik: A szász 
tartománygyülés ülésén a Herrisch nem­
zeti szocialista rohamosztagbeli: ellen el­
követett gyilkosság! ügyben kompromit­
tál:. dr. Bennecke képviselő mentelmi jo­
gát felfüggesztette.

— Schleicher tábornok katonai attasé­
kat küld ki a nagyhatalmak fővárosaiban 
működő német követségekhez. Berlinből 
jelentik: Németország egyenjogúságának 
elismerése folytán Schleicher kancellár­
nak az a szándéka, hogy áprilistól kato­
nai attasékat nevezzen ki a washingtoni, 
londoni, párizsi, római, moszkvai nagy- 
követségek és a varsói és prágai követ­
ségekhez.

—A serdülő ifjúságnak reggel felke­
léskor egy-egy kis pohárnyi természetes 
„Ferenc József“ keserű vizet kell adni, 
mert gyomor-, bél- és vértisztitó hatásá­
nak fiuknál és leányoknál igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. A gyermek- 
klinikákon a Ferenc József vizet már a 
kicsinyek makacs szorulásakor kiünő si­
kerrel alkalmazzák. A Ferenc József ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és üzletekben kapható.

—• Trotzkij újra súlyos beteg. London­
ból jelentik: A Prinkipó török szigeten 
élő száműzött Trotzkij betegsége újra sú­
lyosra fordult.

— A háborús és békés évek statiszti­
kája. Érdekes statisztika készült el a 
közeimül ban. A statisztika szerint 3421 
év alatt 3153 háborús évet számlák és 
mindössze 268 évig élt békében az embe­
riség. A statisztika érdekességéhez tarto­
zik, hogy ez alatt az idő alatt 8000 béke­
szerződést kötöttek.

Az osztrák légi forgalmi társaság a 
tél folyamán Innsbruck mellett a Kitz- 
büheli-tó jegén repülőteret rendez be­
li tasszállitó repülőgépek a, tó jegére 
fognak leszállani s innen is fognak star 
tolni.

*

Zamojski gróf ólublói földbirtokos, a 
ki felesége révén rokonságba került Al­
fonz spanyol exkirály családjával, ez év 
október 12-ig halasztást kapott hitelezői­
től tartozásai kiegyenlítésére. A gróf 31 
millió cseh koronára értékelt aktívája és 
7.4 millió cseh korona adóssága mellett 
fizetésképtelen.

Schapeller osztók mérnök, a világűr- 
rakéta feltalálója tönkrement. Aurolz- 
münsteri kastélyát hitelezői most el fog 
jak árvereztetni.

*

Az olasz futballszövetség levelet inté­
zett az angol szövetséghez, melyben kérte 
hogy az angol-olasz nemzeti válogatott 
mérkőzést május 13-ra vagy 14-re a ró­
mai uj stádionba hirdethesse. Sxájcba 
május 17-ére várják az angol válogatottat 
svájci-angol meccsre.

— Egy ember, aki tízszer halt meg.
Newyorkból jelentik: Clarence Burton 
hollywoodi filmszínész körülbelül tizenöt 
esztendeje egyebet sem csinál, csak meg­
hal. Ezalatt, az idő alatt a legfantaszti­
kusabb halálnemeken ment keresztül. 
Levegőbe repül: egy bányaszerencsétlen­
ség alkalmával, lelőtték egy vadászaton, 
belefulladt a vízbe, agyonnyomta egy 
oszlop, megölték egy párbajban, elgázolta 
egy automobil, széttépte egy vad, meg­
halt egy járvány alkalmával, felakasz­
totta magát, elsülyedt egy hajóval, ke­
resztre feszítették, lelőtték a gan.gsztc.rek 
és kétszer elevenen megégették. Szeren­
csére azonban mindez f’Imen játszódni: 
le és az életben Clarence Burton a leg­
kitűnőbb egészségnek örvend.

— Teljes erővel megindulnak a Maly­
gin orosz jégtörőhajó mentési munkála­
tai. Londonból jelentik: Az Északi Jeges 
tengeren, a Spitzbergák körüli tengerré­
szen alábbhagytak a viharok s most újra 
megkezdőditek a kísérletek a Malygin 
menetképessé tételére. A jégtörő legény­
sége újra a hajó fedélzetén tartózkodik. 
Legkésőbb csütörtökre várják a Lenin 
jégtörő megérkezését a Spitzbergákhoz s 
akkor teljes erővel megindulnak a men­
tési munkálatok.

— Papin i: Krisztus története. Uj pro­
paganda kiadás fehér papíron 580 oldal, 
egészvászon kötés, a korábbi 404 lej he­
lyett 90 lej Lepagenél Kvár, pontán után 
véttel. Kérjen ingyen jegyzéket.

—. Öt éven át tizenöt százalékkal csök­
kentik a teatermelést. Londonból jelen­
tik: Az angolindiai, ceyloni, továbbá a 
szumátrai és jávai teatermelők közö t 
megegyezés jött létre, melynek értelmé­
ben öt éven át 15 százalékkal csökkenteni 
fogják a termelést. A megegyezést a kor­
mányok elé fogják terjeszteni jóváhagyás 
végett.
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Kilencre emelkedett a bukaresti vasul 
szerencsétlenség halottainak száma

Hibás volt a jelzőkészülék. Mirto közlekedésügyi miniszter szigorú vizsgálatot rendelt el
a felelősség megállapitasara

Drámai jelenetek a szerencsétlenség színhelyén
Bucur esti-Bukarest, január 11. (Az Uj 

Kelet tud.) A bukaresti borzalmas vas­
úti szerencsétlenség még ma is izgalom 
ban tartja a főváros közönségét. Mint 
tegnapi számunkban már megírtuk, a 
chitiliai állomás forgalmi tisztjét, Fab- 
ri Eugent, valamint Bukarest északi 
pályaudvarának számos tisztviselőjét 
letartóztatta az ügyészség és a CFR ál­
tal delegált bizottsággal egyidejűleg 
vizsgálja ki a szerencsétlenség okait. Á 
szakértői bizottság a Temesvár—Buka. 
rest fővonalon, közvetlenül a főváros 
tőszomszédságában olyan rendetlensé­
geknek jött nyomára, amelyek mellett 
bármikor bekövetkezhetett a karambol. 

Megállapította a bizottság, hogy
a Chitüa és Bukarest között lévő 
jelzőkészülék nincsen összeköttetés­
ben a két állomás központi jelzőké­

szülékével.
Mirto közlekedésügyi minisztert órtesi 
tették erről a rendkívül súlyos forgaL 
mi hiányosságról és Mirto azonnali 
vizsgálatot rendelt el annak megállapi 
tására, hogy ezért kit terhel a felelős­
ség, Mirto rendeletében hangsúlyozta, 
hogy azonnal, gyors és kimerítő referá 
tumot kér a szerencsétlenség okairól.

Fubri Euegen és a többi letartózta­
tott tisztviselő kihallgatása, folyik. 

Fabri beismeri, hogy a gyorst elin­
dította még mielőtt értesült volna, 
hogy a személyvonat beérkezett, a 

fővárosba.
Ennek oka az, hogy mikor a gyors in. 
clulása előtt táviratot kapott, melyben 
Bukarest közölte, hogy a személy még 
nem érkezett meg, a kapott táviratot 
csak felületesen olvasta át. Azt értette, 
hogy a személy már megérkezett. Ez 
azonban nem volt közvetlen oka a sze­
rencsétlenségnek.

A vasúti szerneesétíenség áldozatai 
nak száma folyton növekedik.

A sebesültek közül hárman meghaltak 
és ezzel már kilencre emelkedett a haló 
los áldozatok száma, akik közül három 
nő, egy gyermek és öt férfi. A kórhá­
zakban ápolt súlyosan sebesültek közül 
azonban többen igen rossz állapotban 
vannak és egyik_másiknak nem bíznak 
felépülésében. A sebesültek száma hu­
szonöt.
A vasúti szeraecsétlenségből a különös 

véletlen folytán életben maradt utasok 
hátborzongató részleteket mesélnek a 
szerencsétlenségről. A szerencsétlenség 
.színhelyén beszélgetést folytattunk Vasi 
le Nichita kökatonával, aki véres és 
rongyos ruhájában állt a töltés mellett

folyton nevetett. A szerencsétlen em 
her néVetőgörcsöt kapott az ijedelemtől.

—- Ebben a vagonban voltam — mutat 
egy darabokra tört kocsira —, amikor a 
szerencsétlenség bekövetkezet:. A lépcsőn 
állottam és azt gondoltam, hogy leugrom 
a mozgó vonatról, hogy a Grivita útra 
jussak, ahol rokonaim vannak. Egyszerre 
hatalmas roppanást hallioítam és a kö­
vetkező pillanatban úgy repültem l!e a 
lépcsőről), mint egy labda. EH,nyúltam a 
töltés mellett, fel akartam ugrani, de né­
hány ember zuhanj rám, sebesültek, ha­
lottak. Összevérezitem a ruhámat.

A csodával1 határos módon, megmene­
kült katona foyton nevet. Az, orvosi vizs­
gákat megállapította, hogy nem történt az 
ijedtségen kívül semmi haja és haza­
engedték.

Tragikus látványt nyújtott az egyik 
ismert fővárosi kereskedő felesége, .aki 
ezezi a vona tai várta a férjét a Bánság­
ból. Az asszony hisztérikus sikolyok kö­
zött a halottakat- borito lepleket szedte 
le. hogy hátha megtalálja közöt, tik a fér­
jét. Később tudta csak meg. hogy a fér­
jének nem történt semmi haja és mar 
haza is ment azóta.

A szerencsétlenség sebesültjeinek név­
sora a következő:

Constantin Ionosén rendőr, Balotä Du

mitru vasutas, Harabet Nicolae postatiszt 
három szabadságos katona, Stefan Min 
pályaőr, Stoica Stan postás, Gheorghe 
Feróin pályaudvari főtisztviselő, Maria 
Corbeanu zenetanáráé, Florea Constantin

pénzügyi tisztviselő, rajtuk kívül egész 
sereg szabadságos katona, vasúti munká­
sok, pályaőrök, akik a személyvonaton 
igyekeztek szolgálattételre a bukaresti 
északi pályaudvarra.

Diák menza javam
í jam 15-én d. e. 11 órakor jótékonycélu I 
I matiné a CORSO Filmszínházban. Mud- I 
I nyáján ott legyünk!

zett táviratok szerint a japánok Jehol 
tartomány ha tár községeinek nagy ré­
szét már megszállották s két hadosztá­
lyuk a kapott parancsok birtokában 
megkezdette a tartományi főváros felé 
vonulását. A harcok kiújultak. Japán 
repiilőra, bombázza a vasútvonalakat 
és az országutakat. A Central News sze 
rint Cmng-Kai-Sek marsall és Csang 
Hszüe Liang parancsnok csütörtökön 
találkoznak a kínai ellenállás közös 
megszervezése céljából.

■amlntiítí országa a Magnak ten le eddig az aranoaiaprűl
Hány ország korlátozta szabad valutaforgalmát?

Genf, január 11. Kiadták azon orszá 
gok listáját, amelyek felhagytak az. 
aranystandarddal. Hivatalosan letértek 
az aranyvalutáról Anglia, Kanada. Rho 
desia, Finnország, Uruguay, Peru, Nor 
vógia, Svédország, Mozambique, Nyas- 
sa, Dánia, Palesztina, Egyiptom, Görög 
ország, Portugália, TJjzéland. Ausztrá­
lia, Délafrika, Spanyolország, Japán,

Salvador. Costarica. Mexikó, Argentí­
na. Sziám, Straits, Settlements, Brazí­
lia, Ecuador. Columbia. Chile. Fara. 
guay, Angolindia. Szabad valuta for­
galmukat korlátozták s ezzel de facto 
letértek az aranystandardról: Ausztria, 
Bulgária, Csehszlovákia, Észtország, Ju 
gősziávia Litvánia, Magyarország. Ni­
caragua. Németország és Venezuela.

A sikertelen puccskísérletek után 
általános sztrájkot proklamáltak 

a spanyol varosok munkásai
Meg ío unek a véres összetűzések a szélsőségesek es a karhatalom 
közölt. A monarchista szökött száműzettek partra száLottak egy

senegamhídí kikötőkén
Madrid, január 11. Sevillában a szak 

szervezetek proklamálták az általános 
sztrájkot. A város több pontján a ké­
ső esti órákban vad lövöldözés folyik. 
A sevillai kerületben levő Risconadő- 
ban a szélsőségesek és a polgári gárda 
között véres összeütközések voltak a vá 
rosháza előterében, mert a rendbontók 
megattakimzták a középületet. Valen. 
ciában és Cadizban sem szűntek meg a 
sztrájkok. Granada és Valencia telefon­
os táviró vonalait elvágták, úgy, hogy 
ezúton nincs összeköttetés a főváros és 
a. két város között. Barcelona több pont

A áq| „Mera" #u*<*butv-vállalat
llu -iMMauesueieiaaMtet

1933 január 5 *öl
mindennap kétszer indít járatot az eddigi egy járat helyett
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ján újra. gyújtogatásokkal kísérletez­
tek. de éjfélig öt tüzeset közül egy sem 
vált nagyobbarányuvá. A katonai csa 
patok riadókészenlétét úgyszólván or­
szágszerte férni kell tártául.

Párizs, január 11. A lapoknak jelen­
tik Casablancából hogy a Villa Cisne- 
rosból megszökött spanyol száműzettek 
csoportja vitorláshajón nem észak, ha- 
nem dél felé menekült s a számüzöt-tek 
partra szállottak a franeia-nyugatafri- 
kai Senegambia Dakar nevűi kikötővá­
rosában, J

A japán csapatok ellenállás nélkül 
hatolnak előre Jehol kínai tartományban
A lapőn hömgumtüiszíer Tohióban td éNoitatót adott a nagyhove- 
icKneH. CsOtőrtőhőn tárgyalnak a Kínát e le mfiias megszervezeséröl

London, január 11. A tokiói lapok 
megállapítják, hogy a japán ultimátum 
el nem fogadása a helyzetet újra ki­
élezte. A japán csapatok kiszélesbitet- 
ték a kínai Nagy Falon belüli megszál­
lási zónát. Japán lovasság ellenállás nél 
kiil birtokába vette a ShanJHai-Kwan- 
tól északra. Chim-Wen-Tao helységet és 
a hasonnevű hágót, a gyalogság pedig 
rövid harc után előnyomult a déli sza­
kaszon széles fronton, hogy a kínaiak

Már tol wan m harminc 
mintán a rzíüzikanélktihek

szóm a
Genf, január 11. A munkaidő csökken- 1 

tési nemzetközi konferencián ismertették 
a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal ada- j 
tait, amelyek szerint a munkanélküliek 
száma meghaladja a harminc milliót és i 
a munkanélküliségből előállott béivesz- j 
teség az évi százöt milliárd aranyfran­
kot.

lugossiäois 
maratdriumot Kér

Belgrád, január 11. Jugoszlávia három 
évi időtartamra moratóriumot kér hite­
lezőitől. Az időközben esedékessé váló 
címleteket kincstári bonokira fogják át­
váltani s ezeket három év elteltével visz- 
sza fogják váltani. A franciákkal a tár­
gyalások folyamatban vannak. Valószí­
nűnek tartják, hogy sikerülni fog meg­
egyezést létrehozni nemcsak a franciák­
kal, hanem az amerikai hitelezőkkel is.

csapatainak átcsoportosítását zavarja, 
Közben repülőgépekről bombázták a ki 
naiaknak erősítésül küldött s fejlődésre 
kész uj* erőinek gyülekezőhelyeit. 

Egyidejű jelentés szerint. Tokióban a 
japán külügyminiszter Jehol északki- 
nai tartomány ügyével kapcsolatosan 
tájékoztatást adott a hatalmak nagykő, 
vetőinek. Az eszmecserén jelen voltak 
az amerikai, angol, francia és olasz 
nagykövetek. A londoni lapokhoz érke

Ä h&iiviai csapatiek gySznek 
a paraguayakkallstembe«

London, január 11. A bolíviai-para­
guayi hadszíntéren tovább folyik a harc. 
A bolíviai csapatok fölénye állandósult 
s most újra teret nyertek. A Mariséul 
Lopez erőd elesett s ezzel a Gran Chacon 
a bolíviai erők uj előnyomulásának nyílt 
útja.

Megnyílt a francia partement 
ujj ülésszaka

Párizs, január 11, A francia törvényho 
zás uj ülésszaka megnyílt. A kamara új­
ra a szociáldemokrata Fernand Bouissont 
választotta elnökévé. Ezt megelőzőleg a 
francia minisztertanács ülésén Cheron 
pénzügyminiszter ismertette a költségve­
tés egyensúlyba hozatalára vonatkozó 
elgondolásait. Politikai körökből szárma­
zó iniormációk szerint a pénzügyminisz- 
ter a költségvetés kiadási tételein 3.5 
milliard frankos megtakarítást akar elér­
ni s ezenfelül emeltetni készül a jövedel­
mi- és a forgalmi adót, valamint a kávé, 
a tea, és a cukor adóját. Cheron a. fel­
emelt adók bevételi többletéből 5.4 milli­
árd frankot remél. Az államtanács is le 
fogja tárgyalni a kormány pénzügyi 
programját.

$S

F. hó 7-én, szombaton nagvon ér:ékes 
vendége volt a kolozsvári Poale Czedek 
egyletnek. A hírneves, kellemes, csengő 
hangjáról és nagy zenetudósáról ismere­
tes Gruber Sándor marosvásárhelyi fő- 
kántor az egylet zsúfolásig telt imaházá­
ban levő hallgatóság legnagyobb megelé­
gedésére és tetszésére ártott el őimád­
kozó i előadást. A Poale Czedek elnök­
sége és templombizottsága ezúton is há­
lás és elismerő köszönetét nyilvánítja 
neki.

FRATERNITAS Könyv, és Lapkiadó kf 
nyomása, Cluj-Kolozsvár, Strada Barer. U 
Pép (▼. Br«g*| a,) n. Telefőe
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